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MOTTO 

„Řekni mi a já zapomenu. Ukaž mi a já si možná vzpomenu. Zapoj mě a já pochopím“. 

                                                                                                              čínské přísloví 

 

 

1 Úvod  

Impulsem ke zpracování tématu Způsob trávení volného času adolescentů v Domově 

mládeže Kroměříž do bakalářské práce, byla skutečnost, že v Domově mládeže střední školy 

na pozici vychovatelky pracuji již patnáct let. Teoretické i praktické zkušenosti z této oblasti  

a v neposlední řadě i z tohoto ubytovacího zařízení, bych chtěla přenést do této práce. 

Domnívám se, že ne všichni jedinci umí se svým volným časem nakládat a období 

adolescence může být pro některé z nich kritické. U některých jedinců se můžeme setkat 

s tím, že je stále více přitahují spíše některé nevhodné způsoby trávení volného času jako je 

závislost na alkoholu, nikotinu, drogách, přičemž se neustále snižuje i věková hranice 

delikventů. Současná doba přináší jedincům velkou svobodu s možností vlastního 

rozhodování, o náplni života, o způsobu trávení volného času, ale i o výběru volnočasových 

aktivit. Samozřejmě, že velkou roli v životě každého jedince sehrává prostředí, ve kterém 

vyrůstá. Kromě rodiny hraje nezbytnou a nezastupitelnou roli škola, školská zařízení,  

ale i školská ubytovací zařízení. Mezi školské ubytovací zařízení patří mimo jiné i domov 

mládeže. Jedním z jeho poslání je vést jedince k plnohodnotnému využívání volného času. Do 

této role jsou na domovech mládeže stavěni vychovatelé a prostředky, kterými na ubytované 

jedince mohou působit je pestrá volnočasová nabídka zájmových útvarů, popř. pořádání 

zajímavých jednorázových akcí. Tato nabídka volnočasových aktivit by měla vycházet 

z potřeb a zájmů ubytovaných jedinců s přihlédnutím na možnosti a vybavení domova 

mládeže. Vhodně zvolená nabídka volnočasových aktivit působí jako prevence nudy  

a následných projevů nežádoucích patologických jevů. 

Bakalářská práce je teoreticko – empirická. Materiál této práce je kompletován  

na základě teoretických poznatků, především analýzou odborných pramenů vymezuje, 

objasňuje a definuje základní pojmy, jako je volný čas, adolescence a domov mládeže. Mimo 

teoretických poznatků vycházím dále z vlastní praxe a empirického šetření. 
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2 Přehled poznatků 

2.1 Vymezení pojmu volný čas 

Odborná literatura nabízí různé definice a charakteristiky volného času. Jak uvádí 

Hodaň a Dohnal (2008) většina současných názorů na volný čas vychází z formulace Joffreho 

Dumazediera. Tento francouzský sociolog vymezil volný čas jako: 

„souhrn činností, kterým se jednotlivec může věnovat podle vlastní libovůle, ať již proto, 

aby si odpočinul, či aby se pobavil, nebo aby rozvíjel svou dobrovolnou činnost ve 

společenském životě, svou informovanost nebo své vzdělání nevynucené povoláním, a to 

tehdy, když se uvolnil od všech pracovních, rodinných, či společenských závazků“ 

(Hodaň & Dohnal, 2008, 56). 

 

Hofbauer (2004, 13) uvádí, že „volný čas (angl. leisure time, franc. le loisir) je čas,  

kdy člověk nevykonává činnosti pod tlakem závazků, jež vyplývají z jeho sociálních rolí, 

zvláště z dělby práce a nutnosti zachovat a rozvíjet svůj život“. Dále se zmiňuje, že se jedná  

o čas, který zbývá po splnění povinností jak pracovních tak i nepracovních. V souvislosti 

s tím jedná člověk na základě svobodného rozhodnutí, které mu přináší uspokojení a příjemné 

zážitky. 

Dle Hájka, Hofbauera a Pávkové (2008, 10) „volný čas je částí lidského života mimo 

čas pracovní (návštěva školy a pracovní procesy) a tzv. čas vázaný, který zahrnuje 

biofyziologické potřeby člověka (spánek, jídlo, osobní hygienu), chod rodiny, provoz 

domácnosti, péči o děti, dojíždění za prací a další nutné mimopracovní povinnosti“. Dále 

uvádí, že je to doba, kterou má po splnění těchto povinností a potřeb člověk k dispozici pro 

činnosti sebeurčující a sebevytvářející. Hraniční činnosti na pomezí času povinného  

a vázaného nazýváme pojmem polovolný čas. Patří sem aktivity přinášející radost a současně 

i případný praktický užitek (kutilství, zahrádkaření, ruční práce). 

Hájek, Hofbauer a Pávková (2008, 66) vymezují volný čas na „čas, se kterým člověk 

může nakládat podle svého uvážení a na základě svých zájmů. Doba, která zůstane z 24 hodin 

po odečtení času věnovaného práci, péči o rodinu a domácnost, o vlastní fyzické potřeby 

včetně spánku“. Dále dodává, že je to čas, ve kterém se můžeme věnovat činnostem, které nás 

baví, máme je rádi a přinášejí nám radost a uvolnění. 

Pávková, Hájek, Hofbauer, Hrdličková a Pavlíková (1999, 15), že „pod pojem volný čas 

se běžně zahrnují odpočinek, rekreace, zábava, zájmové činnosti, dobrovolné vzdělávání, 

dobrovolná společensky prospěšná činnost i časové ztráty s těmito činnostmi spojené“. Do 
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volného času z hlediska dětí a mládeže nepatří „vyučování a činnosti s ním související, 

sebeobsluha, základní péče o zevnějšek a osobní věci, povinnosti spojené s provozem rodiny, 

domácností, výchovného zařízení i další uložené vzdělávání a další časové ztráty“. 

Čas můžeme dělit z hlediska sociologického, pedagogického a psychologického. 

Sociologické hledisko zahrnuje čas pracovní, volný a vázaný. U pedagogického členění  

se jedná o čas pracovní, mimopracovní, polovolný a volný a psychologický pohled spočívá 

v dělení času na hru, učení, práci a volný čas.  

 

2.1.1 Funkce volného času 

Volný čas je významným činitelem v životě každého člověka, protože plní mnoho 

funkcí. 

Jak uvádí Hofbauer (2004) funkci volného času vymezil německý pedagog volného 

času Horst W. Opaschowski, který za základní funkce považuje: rekreaci, kompenzaci, 

výchovu a další vzdělávání, kontemplaci, komunikaci, participaci, integraci a enkulturaci. 

Rekreace je chápána jako potřeba na zotavení a uvolnění, kompenzace jako potřeba 

k odstraňování zklamání a frustrací, edukace jako potřeba učení o svobodě a ve svobodě, 

kontemplace je potřeba klidu, pohody, rozjímání, hledání smyslu života, komunikace  

je potřeba sdělení, kontaktu a družnosti, participace jako potřeba podílení se a účast na vývoji 

společnosti, integrace je potřeba společnosti, kolektivního vztahu a stabilizaci života rodiny  

a enkulturace jako potřeba kulturního rozvoje sebe samých, tvořivé vyjádření prostřednictvím 

umění, sportu, technických a jiných činností. 

Dle Hodaně a Dohnala (2008) rozlišil Dumazedier tři základní funkce volného času: 

odpočinek, rozptýlení a rozvoj osobnosti. Funkce odpočinku, zotavení či reprodukce pracovní 

síly, to vše osvobozuje od únavy, odstraňuje fyzické či nervové poruchy vyvolané napětím, 

výkonem povinností a práce. Rozptýlení a zábava, které přináší hra, kino, divadlo, popřípadě 

únik do fiktivních činností imaginárního světa. Rozvoj osobnosti je poslední funkce, která 

dovoluje jedinci rozsáhlejší účast na společenském dění a péči o kulturu těla i ducha. 

Hodaň (in Hodaň & Dohnal, 2005) pak popisuje funkce rozvíjející, regenerační a zábavní 

(prožitkové). 

Roger Sue, soudobý francouzský sociolog volného času uvádí následující funkce 

volného času: psychosociologickou, sociální, terapeutickou a ekonomickou. U funkce 

psychosociologické se jedná o uvolnění, zábavu a rozvoj. Funkce sociální zahrnuje socializaci 

v různých sociálních prostředích včetně rodiny a symbolickou příslušnost k některé sociální 
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skupině. Funkce terapeutická zahrnuje hledisko zdravotní, smyslový rozvoj, prevenci chorob 

či zdravý životní styl. Ekonomická funkce doceňuje hospodářský význam volného času jak 

pro společnost, tak i pro jednotlivce. Tato funkce má i pozitivní vliv na uplatnění jedince 

v profesní činnosti (Hofbauer, 2004). 

V dokumentu MŠMT „Volný čas a prevence u dětí a mládeže“ plní volný čas dětí 

funkci: relaxační, regenerační, kompenzační, výchovnou a sociálně preventivní.  

 

 

2.1.2 Faktory ovlivňující trávení volného času 

Způsob trávení volného času každého jedince závisí na mnoha faktorech. Ty jsou 

zpravidla určovány životním stylem, který člověk vyznává. 

Šmahel (in Spousta et al., 1997) rozdělil limitující faktory osobnosti vzhledem 

k volnému času do několika oblastí: 

 Věk – právě s věkem se nejvíce mění náplň volného času. Dítě předškolního věku 

nerozlišuje mezi prací a hrou. Všechny aktivity, včetně přirozeného učení imitací, jsou 

rozděleny převážně na spánek a bdění. V průběhu školní docházky učení již může 

částečně splývat s prací. Adolescence je v tomto období charakteristická změnou 

zájmového vyladění a zaměření. 

 Pohlaví – je důležitým činitelem v trávení volného času. U adolescentů se rozdíly 

 ve způsobu trávení volného času projevují, ale ne však již tak výrazně. V pozdějším 

věku ženy více zaměřují svůj volný čas na rodinu, děti a péči o svůj zevnějšek. Nemají 

čas na koníčky či zájmy individuálního charakteru a jsou méně aktivní ve sportu. Častěji 

než muži se ženy věnují kultuře a také více čtou. Naopak muži se ve volném čase věnují 

osobním zájmům a koníčkům. Častěji sportují a více se sebevzdělávají. V současné 

době ale někteří otcové zůstávají na mateřské a rodičovské dovolené a zapojují se do 

domácích prací a do péče o dítě. 

 Fyzická kondice a zdravotní stav – jsou hlavní limitující faktory při volbě povolání  

a dále pak ve způsobu a možnostech při výběru volnočasových aktivit. V současné době 

přibývá stále více obézních dětí nejen u nás, ale i v zahraničí. U dětí se rovněž 

setkáváme s nárůstem různých druhů alergií, astmatu a kožních ekzémů. 

 Psychická kondice – je dána temperamentovou výbavou, výší inteligence, stupněm 

energičnosti a aktivity, podmiňujících volní složku osobnosti. Psychická výbava 

rozhoduje spolu s tělesnou výbavou o způsobu životního stylu. 
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V této kapitole jsme uvedli pouze některé faktory, které podmiňují způsoby trávení 

volného času. Dále by se mohlo jednat např. o faktory přírodní (geografické), společenské 

(makrosociální, mikrososiální, sociální) atd.  

 

2.1.3 Výchova ve volném čase 

V šedesátých letech 20. století byly pojmy mimotřídní a mimoškolní výchova nahrazeny 

výstižnějším termínem výchova mimo vyučování. Pojmem mimotřídní výchova byly 

označovány aktivity realizované školou mimo povinnou školní výuku a činnosti uskutečňující 

se mimo školu byly označovány termínem mimoškolní výchova (Hofbauer, 2004). 

Pojmem výchova ve volném čase popisuje Hájek et al. (2008, 67), že „kromě aktivit  

ve volném čase (odpočinek, rekreace, zábava, zájmové činnosti, dobrovolná veřejně 

prospěšná činnost) zahrnuje i oblast dětských povinností (sebeobsluha, příprava na 

vyučování). 

Hájek dále vymezuje výchovu mimo vyučování čtyřmi znaky: 

 

 probíhá mimo povinné vyučování; 

 probíhá převážně ve volném čase; 

 probíhá mimo bezprostřední vliv rodiny; 

 je institucionálně zajištěná. 

 

Výchova mimo vyučování plní své specifické funkce. Hájek et al. (2008) vymezuje 

funkci výchovně-vzdělávací, zdravotní, sociální a preventivní. 

Funkce výchovně-vzdělávací umožňuje uspokojovat a kultivovat potřeby, usměrňovat, 

rozšiřovat a prohlubovat zájmy, motivovat k hodnotnému využívání volného času, k získávání 

nových vědomostí a dovedností, což přináší pocit uspokojení, příležitost k seberealizaci  

a kladnému sebehodnocení. Prostřednictvím pestrým a zajímavých činností se děti a mládež 

motivují k hodnotnému využívání volného času (Hájek et al., 2008). 

Zdravotní funkci plní instituce, organizace a zařízení pro výchovu mimo vyučování tak,  

aby pomáhal vytvářet zdravý životní styl dětí a mládeže. Má vést ke zdravému stravování  

a k upevňování zdravých stravovacích návyků. Zvlášť důležité je podněcování dětí 

k vydatnému pohybu nejlépe venku na čerstvém vzduchu jako kompenzace dlouhému sezení 
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při vyučování. Pedagog je povinen seznámit se a dodržovat bezpečnostní zásady (Hájek et al., 

2008). 

Sociální funkci plní zařízení a subjekty pro výchovu mimo vyučování péčí o děti, 

zajištění bezpečnosti a dohledu v době, kdy skončilo vyučování, a rodiče jsou v zaměstnání 

nebo mají jiné povinnosti. Jedná se o školská zařízení (školní družiny), výchovná a ubytovací 

zařízení (domov mládeže, internát, školy v přírodě) a zařízení pro ústavní a ochrannou 

výchovu a zařízení sociální péče (Hájek et al., 2008). 

U preventivní funkce se klade důraz na prevenci negativních jevů. Prevence sociálně 

patologických jevů dětí a mládeže směřují do oblastí kriminality a delikvence, drogové 

závislosti, alkoholismu, kouření, patologické hráčství, záškoláctví, šikana, vandalismu, 

rasismu a dalších. 

Obsah výchovy mimo vyučování tvoří výchovně - vzdělávací činnosti odpočinkové, 

zájmové, rekreační, společensky prospěšné, sebeobslužné a příprava na vyučování (Pávková 

et al., 1999). 

V terminologii volného času se často setkáváme s pojmem pedagogika volného času, 

který má blízko k pojmu výchova mimo vyučování. Na vysvětlení obou termínů uvádí 

Pávková et al. (1999), že oba pojmy nejsou synonyma, protože v případě pedagogiky volného 

času jde vědní obor a v případě výchovy mimo vyučování se jedná o označení jedné z oblastí 

výchovy. Ta kromě ovlivňování volného času zahrnuje i jiné oblasti, např. přípravu na školu 

nebo upevňování hygienických a kulturních návyků. 

Průcha (2009, 93) uvádí, že pedagogika volného času se zabývá: 

  obsahem, formami a prostředky edukačních aktivit pro kultivaci individuálně  

a společensky prospěšného trávení volného času u dětí a mládeže; 

  činností školských a jiných zařízení, která zabezpečují edukaci ve volném čase; 

  teorií a výzkumem toho, jak současná mládež (resp. i jiné skupiny populace) tráví 

volný čas v podmínkách soudobého stavu společnosti. 

 

 

2.1.4 Školská zařízení pro zájmové vzdělávání, školská výchovná a ubytovací zařízení a další 

subjekty 

 

Volnočasové aktivity nabízí dětem, mládeži (popř. dalším zájemcům) řada školských 

subjektů, institucí a organizací.  
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Mezi školská zařízení pro zájmové vzdělávání (vyhláška č.74/2005 Sb., o zájmovém 

vzdělávání) patří školní družiny, školní kluby a střediska volného času. Školní družiny  

se zaměřují na práci s dětmi prvního stupně a školní kluby pracují s žáky druhého stupně 

základní školy. Střediska volného času tvoří domy dětí a mládeže, které mají širokou 

zájmovou působnost a stanice zájmových činností, které jsou specializované jen na jednu 

konkrétní zájmovou oblast. Tyto střediska volného času nabízejí pravidelnou i příležitostnou 

zájmovou činnost, osvětovou činnost, organizují prázdninové tábory a spontánní aktivity na 

hřištích nebo v hernách. 

Do školských výchovných a ubytovacích zařízení (vyhláška č. 108/2005 Sb.,  

o školských výchovných a ubytovacích zařízeních a školských účelových zařízeních) patří 

domov mládeže, internát, škola v přírodě. Domov mládeže zajišťuje žákům středních škol  

a studentům vyšších odborných škol výchovnou péči, ubytování, stravování a vede 

k plnohodnotnému využívání volného času. Internáty jsou určeny pro žáky se zdravotním 

postižením (Hájek et al., 2008).  

Školy v přírodě umožňují pobyt pro děti z mateřských a základních škol ve „zdravotně 

nezávadném“ prostředí. Většinou se školy tohoto typu zřizují v horských a rekreačních 

oblastech. 

Školská zařízení pro výkon ústavní výchovy, ochranné výchovy a pro preventivně 

výchovnou péči tvoří diagnostický ústav, dětský domov, dětský domov se školou  

a výchovný ústav. Dětský domov je zařízení, které poskytuje celodenní ústavní výchovu 

dětem od 3 do 18 let. Mimo jiné dbají pedagogičtí pracovníci na smysluplném využívání 

volného času a rozvoji zájmů dětí a mládeže. 

V minulosti patřily základní umělecké školy mezi školská zařízení. Od účinnosti nového 

školského zákona (1. 1. 2005) jsou základní umělecké školy samostatným typem školy, 

ačkoliv poskytují vzdělávání zájmové. Obor hudební, výtvarný, taneční a literárně dramatický 

je určen převážně pro žáky základních škol, popř. středních škol. 

Mezi zařízení, které mají především sociální poslání, patří nízko-prahová zařízení pro 

děti a mládež. Tato zařízení poskytují zázemí a odbornou pomoc dospívajícím,  

kteří se nachází v obtížné životní situaci. Posláním těchto zařízení je motivovat  

a podporovat děti a mládeže k aktivnímu přístupu při řešení osobních situací, přispívat 

 ke zlepšení kvality jejich života, poskytovat sociální služby a dostupnou nabídku 

volnočasových aktivit (Hájek et al., 2008). 
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Nestátní neziskové organizace pracující s dětmi a mládeží jsou další, které se podílejí  

na tvorbě žádoucích nabídek volnočasových aktivit dětí a mládeže a napomáhají  

i v prevenci sociálně patologických jevů. Svou činností doplňují a obohacují výchovně-

vzdělávací činnost škol, školských zařízení a rodin a umožňují dětem a mládeži rozvíjet 

přirozený způsobem jejich dovednosti, schopnosti a talent. Patří sem občanská sdružení  

a organizace dětí a mládeže, např. Skaut, Pionýr, Duha, Sokol atd. (Hájek et al., 2008).  

Na komerčním základě, který se zřizuje jako živnosti a ovlivňuje trávení volného času 

dětí a mládeže především v oblasti sportovní, kulturní a společenské zábavy se může jednat 

např. o herny, diskotéky, internetové kavárny, fitness centra, taneční školy aj.  

 

2.1.5 Zájmy a zájmová činnost 

 

„Zájem můžeme charakterizovat jako osobnostní vlastnost, vyjadřující vztah 

k předmětům či jevům, kterým člověk připisuje zvláštní význam. Vzbuzuje snahu po 

aktivním kontaktu s předmětem zájmu a jeho poznávání, popř. ovládání či zvládání. 

Tato skutečnost se promítá do činnosti člověka, jejichž vykonávání je vždy spojeno 

s citovými prožitky“ (Němec et al., 2002, 23). 

 

Z psychologického hlediska charakterizují Hartl a Hartlová (2000) zájem jako 

schopnost jedince trvaleji se zaměřit, či soustředit na určitou činnost s výrazným emočním 

doprovodem. 

Říčan (2007, 104) charakterizuje zájem jako „odvozenou potřebu, která se uspokojuje 

prováděním určité činnosti“. 

Obdobné vymezení předkládá i Pávková et al. (1999), kdy jsou zájmy nejčastěji 

vyvolány potřebami a vztah mezi nimi je oboustranný. Zájmy se pak rozvíjí na základě již 

existujících potřeb. Zájmy patří mezi vlastnosti aktivačně-motivační. Aktivují (motivují) 

osobnost k činnosti zaměřené na uspokojení (naplnění) předmětu zájmu. Mají těsnou vazbu 

s vlohami a schopnostmi jedince, díky nimž může jedinec úspěšně vykonávat činnost. 

Kolář, Raudenská, Rymešová, Šikulová, & Vališová (2012, 183) uvádí, že zájem 

„přináší jedinci uspokojení a libé pocity“. 

Charakteristiku zájmové činnosti nabízí Průcha et al. (2009), kdy jde u jedince  

o pěstování a rozvíjení specifických zájmů, sklonů a koníčků. K tomuto rozvoji dochází 
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v zařízeních pro výchovu mimo vyučování a jedná se o neformální vzdělávání. 

V individuálních činnostech jednotlivců, jde o součást informálního vzdělávání. 

Němec et al. (2002) popisuje zájmové činnosti jako aktivity zaměřené  

na uspokojování a rozvíjení individuálních zájmů, potřeb a schopností, které se podílí  

na formování názorů, postojů a přesvědčení jedince.  

Dle Hájka et al. (2008) zájmová činnost vhodně podněcuje, rozvíjí a podporuje 

samostatnost, tvořivost, zdravou společenskou aktivitu. Všechny typy zájmových činností 

umožňují odreagování citů negativních, prožívání citů kladných, poznávání vlastních 

možností na základě svobodné možnosti volit druh činnosti, dobrovolnosti a individuálních 

přání.  

Jak uvádí dále Hájek et al.(2008, 165) „ zájmová činnost tedy plní funkci výchovnou 

 i vzdělávací. Rozvíjí celou osobnost, působí motivačně i socializačně, podporuje 

seberealizaci. Jako součást volného času plní také úkoly zdravotně hygienické. Může být 

prostředkem relaxace, odpočinku, duševní i fyzické rekreace a regenerace sil“. 

Pokud ovšem čas jedince není naplňován žádoucími aktivitami, může mít sklon 

k patologickým činnostem (Hájek et, al. 2008). 

Zájmovou činnost nabízí subjekty, které naplňují volný čas dětí. Jedná se o činnost 

pravidelnou nebo příležitostnou. Pravidelnou zájmovou činnost tvoří: kroužek, soubor, klub, 

oddíl a kurz. Tato činnost bývá označována jako činnost zájmových útvarů. V případě 

příležitostné zájmové činnosti se jedná např. o exkurze, besedy, vycházky, soutěže, 

olympiády aj. 

V období adolescence hledají daní jedincí důvěru, prostor pro samostatnost, uznání  

a kladné hodnocení, nejen své činnosti, ale také své osoby. Rádi slyší slova obdivu 

 a chvály, ale navenek se tváří, že je to vlastně nezajímá. Větší úspěšnost mají ty zájmové 

činnosti, kde mohou být chlapci i dívky společně. Tito jedinci mají v úmyslu na sebe 

upozornit před opačným pohlavím, ale zároveň zde také potřebují své kamarády, za které se 

mohou schovat (Hájek et al. 2008). 

 

 

2.2 Vývojové období – adolescence 

Základní charakteristiku adolescence podává Macek (2003, 9): „Termín adolescence  

je odvozen od latinského slovesa adolescere (dorůstat, dospívat, mohutnět)“ a je používán 

především v psychologii. V pediatrii bývá označována adolescence jako dospívající či dorost. 
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Pedagogika a sociologie má pro jedince v období adolescence spíše širší označení-mládež 

(Průcha et al., 2009). 

  Náhled na toto období a i přesné věkové období se u jednotlivých autorů liší. Helus 

(2009) vymezuje adolescenci od 15 do 20(22) let, kdy tomuto období předchází stádium 

pubescence. Macek (2003) vypouští pubertu a rozděluje adolescenci na tři fáze: časnou 

adolescenci (10-13 let), střední adolescenci (14–16 let) a pozdní adolescenci (17–20 let). 

Oproti tomu Vágnerová (2005) označuje obdobím dospíváním: ranou adolescenci a pozdní 

adolescenci. Ranou adolescenci, označuje jako pubescence a trvá od jedenáctého do 

patnáctého roku života jedince. Pozdní adolescencí pak ohraničuje věkové období od 15 do 20 

let. 

 

2.2.1 Hledání identity 

Vzhledem k tomu, že je tato práce zaměřena na domovy mládeže budu adolescenta 

chápat jako jedince ve věkovém období od patnáctého roku života. Toto období  

je označováno jako přechod mezi dětstvím a dospělostí, v němž je završen fyzický  

a psychosociální vývoj a jedinec zahajuje samostatný profesní život. 

Helus (2009) uvádí, že pokud nebyly dobře zvládnuty rozvojové úkoly předchozího 

období-pubescence, hrozí nebezpečí, že učiní z adolescence životní období hluboké krize 

s dalekosáhlými negativními důsledky pro celý další život. V tomto období dochází 

k největšímu ohrožení rozvoje osobnosti, a to když jedinec nezvládá problémy a úkoly svého 

vstupování do dalšího vývojového období - dospělosti a místo toho utíká ke kriminalitě, 

promiskuitě a k nejrůznějším závislostem (alkohol, drogy, sekty, sázky, hrací automaty…). 

Většina psychologů se odkazuje na E. H. Eriksona, který zavedl do psychologie pojem 

identita a on sám patří v oblasti vývojové psychologie k největším osobnostem. Popsal vývoj 

člověka od narození do stáří v osmi stádiích životního cyklu a ke každému stádiu přiřadil 

specifická vývojová témata a úkoly. Podle něho a dalších významných vývojových 

psychologů je hlavním úkolem tohoto období hledání a nalezení vlastní identity  

(ego–identity). 

Helus (2009, 254) popisuje, že dle Eriksona „je téma identity vůdčím životním tématem 

mladých lidí, kteří přestávají být dětmi a stávají se dospívajícími aspirujícími  

na dospělost“. Pojem identita pak Helus (2009, 185) popisuje následovně „Pojem identita 

myslíme v psychologii osobnosti totožnost jedince se sebou samým, se svým pravým já; tedy 

s tím, kým bych chtěl být a měl být, abych žil svůj opravdový, nefalšovaný život“. Dále 
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termínem osobní identita označuje „vědomí sebe samého, založené na základních, 

vyhraňujících se životních stanoviscích, plánech životní cesty, klíčových vztazích, hodnotách 

a názorech “ (Helus 2009, 254). Tu pak může daný jedinec vyjadřovat slovy, postoji  

a jednáním. Období adolescence je vrcholem hledání osobní identity, tj. vlastní jedinečnosti  

a autentičnosti, avšak toto hledání a vytváření vlastní identity je procesem celoživotním. 

V rámci hledání vlastní identity jedinec v tomto období experimentuje s nejrůznějšími rolemi 

a konfrontuje svoji představu o sobě s tím, jak jej vnímají ostatní. Nezvládnutí toho konfliktu 

má za následek konfuzi (zmatení, propletení) životních rolí. 

 

Identita se utváří a projevuje zejména (Helus, 2009, 255): 

- v oblasti mezilidských vztahů vymaňováním se z dosavadní tělesné vazby na rodinu, 

s čímž se pojí snahy vytvářet si vlastní výběrové vztahy partnerské, kamarádské, 

skupinové, či zájmové a realizovat v nich potřebu nezávislé samostatnosti; 

- v oblasti psychosexuální hledání partnera/partnerky, navazování známostí, popř. 

uvažováním o perspektivách manželství a rodičovství, zakládání domova podle svých 

představ; 

- v oblasti pracovní vytyčováním perspektiv profese, s níž jsou spojována očekávání 

společenského uplatnění, životní smysluplnosti, aktivní seberealizace, ekonomického 

zajištění; 

- v oblasti poznávací a názorové ujasňováním vlastní životní orientace  

a světonázorové pozice; 

- v oblasti individualizace hledáním a vytvářením svého vlastního životního způsobu, 

vyjadřujícího bytostný svéráz a současně i přináležitost do referenční skupiny; 

- v oblasti občanské seberealizace zvažováním účasti v organizacích, participací, 

zapojováním do různých hnutí. 

Hledání a vytváření osobní identity neprobíhá u dívek a hochů stejným způsobem.  

U chlapců vystupuje do popředí úspěch a prosazení, pro děvčata jsou důležité vztahy. 

V souvislosti s tímto obdobím uvádí Šimíčková–Čížková et al. (2005, 111), že „hlavní 

vývojový úkol adolescenta je vytvořit si pocit vlastní identity, přijmout normy společnosti, 

vytvořit si vědomí vlastní hodnoty, přijmout za své morální principy dané společnosti, 

postupně se stát nezávislými na rodičovské autoritě a vytvářet heterosexuální vztahy“. 
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2.2.2 Vrstevnické skupiny 

Mezi hlavní zdroje podpory v období adolescence jsou tradičně řazeny rodina, škola  

a vrstevnická skupina. Především v tomto období se vrstevnické skupiny stávají 

nezastupitelným výchovným činitelem. Převážně jde-li o konflikty s rodiči či učiteli hledají 

adolescenti právě u vrstevníků lepší porozumění.  

Průcha, Walterová a Mareš (2009, 341) vidí vrstevnickou skupinu jako „skupinu dětí 

nebo mladých lidí přibližně stejného věku a často i s přibližně stejným sociálním statusem“. 

Dále uvádí, že má významnou úlohu při socializaci jedince a na své členy může mít vliv jak 

pozitivní, tak negativní. 

Smolík (2010), který vychází z Ondřejkoviče uvádí, že vrstevnické skupiny jsou 

charakteristické především: dobrovolností, bez přímé kontroly dospělých (zejména rodičů), 

kontrolované vrstevníky a orientované hlavně na volnočasové aktivity. 

Podle Macka (2003) se charakter vrstevnických vztahů v průběhu tohoto období mění  

a to tak, že v prvním stadiu vznikají malé skupiny-party (cliques), které jsou neformální, 

s vysokou soudržností a jsou obvykle tvořeny třemi až deseti členy, kteří bydlí blízko sebe. 

Tyto skupiny jsou pouze dívčí nebo chlapecké, zcela výjimečně smíšené a jde v nich o přímou 

každodenní komunikaci. V čele skupiny je obvykle vůdčí osobnost. Ve druhém stadiu se tyto 

méně početné chlapecké a dívčí skupiny začínají setkávat ve větších skupinách (crowds). 

Tvoří je obvykle patnáct až třicet členů a typickou aktivitou pro tuto skupinu jsou různé 

večírky a párty. V této fázi dochází k prvním láskám a k zahájení heterosexuálních erotických 

kontaktů. Ve třetí fázi dochází k tomu, že vlivem účasti na různých společenských akcích 

navazují členové první partnerské heterosexuální vztahy a následně se setkávají izolovaně  

od ostatních členů na schůzkách. Pro čtvrtou fázi jsou typické partnerské dvojce, které tvoří 

základ pro vznik malých heterosexuálních skupin. Pátou fázi jsou malé skupiny, kdy její 

členové spolu setrvávají na bázi hlubšího přátelství mezi páry. 

Vedle vrstevnických skupin existují ještě skupiny referenční. Čáp a Mareš (2001) 

popisují referenční (vztažnou) skupinu jako takovou, ke které se jedinec hlásí, zahrnuje  

se do ní nebo se s ní identifikuje. Je jejím členem nebo touží po tom, aby se jim stal. Může jít 

třeba o úspěšný sportovní oddíl, partu, socio-profesní skupinu. Jedinec očekává, že mu toto 

členství ve skupině přinese uspokojení důležitých potřeb. Vztažná skupina má na jedince 

velmi silný vliv. Jedinec může přejímat vnější znaky této skupiny, jako je oblečení, chování, 

vyjadřování, názory, postoje, hodnotové orientace. 
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Dle Hájka et al. (2008) je pro toto období typické i způsob vyjadřování. Mládež používá 

hovorovou češtinu, která obsahuje slangové výrazy. V jejich vyjadřování se často projevuje 

originalita, vynalézavost, tvořivost, skupiny mladých lidí vymýšlejí a používají výrazy pro ně 

srozumitelné.  
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2.2.3 Subkultury mládeže 

Subkultury jsou charakteristické zejména pro mládež a většinou bývají generační 

záležitostí. Poskytují dočasný azyl v období vnitřního hledání jedince a tvoří přirozené 

prostředí na pozadí vrstevnických skupin. Subkultura mládeže je společenství lidí, které je 

charakteristické určitými znaky (hodnotami, symboly, chováním, zvyky, vzhledem) uvnitř 

širšího kulturního rámce, do něhož patří. Subkultura záměrně udržuje svou odlišnost vůči 

dominantním normám, z nichž některé zcela vědomě neguje (Člověk v tísni, 2005).  

„Subkultura mládeže je typ subkultury vázaný na specifické způsoby chování mládeže, 

na její sklon k určitým hodnotovým preferencím, akceptování či zavrhování určitých norem, 

životní styl odrážející podmínky života“ (Smolík, 2010, 35). 

Životní styl pak Smolík (2010, 38) popisuje jako „souhrn životních norem, jež jedinec 

aktivně prosazuje“. 

Podstatným momentem pro utváření životního stylu je prožívání skutečnosti tady a teď.  

Je výrazem hledání plnohodnotného života v reakci na usedlý a stereotypní život 

„konzumující“ majority – rodičů (Člověk v tísni, 2005). 

Smolík (2010, 35) dále popisuje, že dle Thorntona „subkultury mládeže jsou skupiny 

mladých (dospívajících) lidí, kteří mají něco společného (problém, zájem, zvyk),  

co je odlišuje od členů ostatních sociálních skupin“. 

Důležitým aspektem subkultury mládeže je jejich styl, který vypovídá o skupině a může 

být chápán jako jejich symbol či znak. Styl subkultur se skládá z následujících prvků: 

- image (vzhled) - oblečení, účes, různé doplňky, tetování; 

- vystupování - výraz ve tváři, postojem těla, styl chůze; 

- argot - speciální slovní zásoba a způsob, jakým je vyjadřována (Smolík, 2010). 

K těmto prvkům přidává Macek (2003) ještě specifickou hudbu, která je prostředkem  

pro sdělování a sdílení. „Její specifická prezentace (koncerty, festivaly, diskotéky atd.)  

je zvláštním sociálním prostředím pro seznamování, sbližování, přátelské a erotické aktivity, 

stejně jako „prostorem“ pro vyjádření úzkosti, nejistoty, agrese či protestu“ (Macek, 2003, 

41). 

 

2.2.4 Tělesný vývoj 

Jak uvádí Říčan (2004, 191) je člověk v období adolescence „nejkrásnější, tělesně  

i duševně nejsvěžejší, nejdychtivější a nejbystřejší“. 
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Dle Vágnerové (2005) dochází v období adolescence ke komplexní proměně osobnosti 

jak v oblasti somatické, psychické tak i sociální. Mnohé tyto změny jsou podmíněny 

biologickými, psychickými a sociálními faktory, se kterými jsou ve vzájemné interakci. 

Langmeier (2006) uvádí, že je v tomto období postupně dosahována plná reprodukční 

zralost, dokončován je i tělesný růst, začínají častější a hlubší erotické vztahy a mění  

se zásadně sebepojetí. Macek (2003) chápe sebepojetí jako soubor znalostí a pocitů o vlastní 

já, které se vytváří kontinuálně v průběhu celé ontogeneze. Tělesná stavba hochů a dívek se 

významně odlišuje. Dívčí postava získává ženskou zaoblenost a u chlapců dochází především 

k mohutnění svalstva. 

Podle Hájka et al. (2008) dochází u adolescenta v tomto období k celkovému sladění 

tvarů a postava získává konečnou podobu. Typ postavy je dán především dědičnými 

dispozicemi, ale do jisté míry může být ovlivněn i způsobem výživy, tělesným cvičením  

a v neposlední řadě i převažujícím druhem činnosti. Současně se mění i tvar a proporce 

obličeje, který získává dospělou podobu. 

Adolescenti většinou vnímají svůj tělesný vzhled velmi citlivě, což může silně působit 

na jejich psychiku a tělesný vzhled může být i zdrojem nepříjemných prožitků. Vlastní tělové 

schéma může být v tomto období významnou součástí identity. Důležitý je pro něj i sociální 

kontext, tedy to, jak jej posuzují ostatní. Významně se tímto posudkem utváří i sebehodnocení 

a sebevědomí. 

Jak uvádí Vágnerová (2005) hraje důležitou roli v tomto období i úprava zevnějšku, 

oblečení a účes. Jedinec tak dává najevo svému okolí, kým se cítí být. Mnohdy se tak odráží 

nejistota a hledání identity. Nápadnosti úpravy ukazují jedinci na potřebu upoutat pozornost, 

upozornit na sebe a získat ocenění nebo alespoň provokovat okolí. 

 

 

2.2.5 Kognitivní procesy 

Z hlediska kognitivních (poznávacích) procesů dochází v průběhu tohoto období 

k rozvoji formálních logických operací, kdy dospívající jedinec je již schopen uvažovat 

systematicky, hypoteticky, abstraktně a je schopen různé myšlenky kombinovat a integrovat. 

Kognitivní proměny se týkají také rozvoje abstraktního způsobu myšlení, kdy jde  

např.: o schopnost představit si reálně neexistující skutečnosti či situace, hledání 

alternativního řešení problémů nebo se může jednat o operaci s abstraktními pojmy. 

Dle Šimíčkové-Čížkové et al.(2008) přetrvává u jedinců v kognitivním vývoji kritický 

realizmus, pro který je typické přezkoumávání získaných poznatků. Mizí naivní romantismus 



24 
 

a většího významu nabývá příklon k realitě. Dále uvádí, že pro jedince v tomto období  

je typický radikalismus a nekompromisnost, což se může projevovat v rychlém utváření 

názorů a jeho radikální prosazování. Řešení určitých situací bývá adolescentovi hned jasné  

a svůj názor rázně prosazuje. Jedinci nepředvídají zcela důsledky svého chování, proto více 

riskují a při jednání mají méně zábran. Toto riskantní chování bývá často vyvoláno potřebou 

mladých lidí po samostatnosti a nezávislosti.  

Vágnerová (2005) v této souvislosti uvádí, že radikální řešení situace je způsobeno 

nedostatkem vlastních zkušeností a to i odmítáním zkušeností jiných lidí. 

Jak uvádí Macek (2003) mění se u jedinců v tomto období charakteristiky krátkodobé  

a dlouhodobé paměti. S životními zkušenostmi a přibývajícím věkem se přirozeně zvyšuje  

i kvantita informací uložených v dlouhodobé paměti.  

S touto souvislostí uvádí Hájek et al.(2008), že „mladí lidé v tomto věku projevují velkou 

nechuť k pouze mechanickému učení. Také osvojení efektivnějších technik učení přispívá 

k rychlejšímu a trvalejšímu zapamatování a k pohotovějšímu a přesnějšímu vybavování“. 

 

 

2.2.6 Socializace 

Socializace pochází z latinského slova socialis a znamená družný, společenský, 

manželský, spojenecký (Reichel, 2008). 

Reichel (2008), který vychází z Nakonečného uvádí, že jde o postupnou přeměnu 

jedince jako biologického tvora v bytost společenskou. 

Průcha (2009, 267) chápe socializaci jako „celoživotní proces, v jehož průběhu  

si jedinec osvojuje specificky lidské formy chování a jednání, jazyk, poznatky, hodnoty, 

kulturu a začleňuje se tak do společnosti“. 

Dle Reichela (2008) můžeme vymezit zhruba tyto etapy: socializace v raném dětství, 

v dětství, mladistvých, mladých dospělých, v dospělosti a ve stáří. Jednotlivá stádia mají 

biologickou i sociální povahu. 

Mezi hlavní činitele socializace patří sociální skupiny, do kterých je daný jedinec 

relativně trvale a pevně začleněn a mají tedy možnost dlouhodobého přímého působení. Patří 

sem: rodina, škola, skupina vrstevníků a hromadné komunikační prostředky (Palán, 2002). 

Rozlišujeme primární a sekundární socializaci. V primární socializaci se jedinec učí 

zvládat biologické impulsy svého těla a základní společenská očekávání. V této době je učení 

do značné míry emoční záležitostí a odehrává se v době dětství a dospívání. V sekundární 
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socializaci dochází ke stabilizaci chování a jednání. Odehrává se v menších sociálních 

skupinách a týká se období dospívání a dospělosti (Jandourek, 2008).  

Obnovování socializace po její ztrátě způsobeném delším odloučením od společnosti 

nebo nedostatečnou socializací způsobenou vlivem asociálního prostředí nebo vrozenými 

dispozicemi se nazývá resocializace. Cílem resocializace je včlenit jedince zpět do společnosti 

(Palán, 2002).  

 

 

2.3 Domov mládeže  

Domov mládeže je školské zařízení, které spolu s internátem a školou v přírodě patří do 

školského výchovného a ubytovacího zařízení (vyhláška č. 108/2005 Sb., o školských 

výchovných a ubytovacích zařízeních a školských účelových zařízeních). Na rozdíl  

od internátu, který poskytuje speciální ubytování pro děti a žáky se zdravotním postižením, 

zabezpečuje domov mládeže žákům středních škol a studentům vyšších odborných škol 

ubytování, školní stravování a vede je k plnohodnotnému využívání volného času formou 

zájmových činností a nabídkou jednorázových akcí. Výchovně vzdělávací činnost DM 

navazuje na výchovně vzdělávací činnost střední nebo vyšší odborné školy. Domov mládeže 

je určen pro děti a studenty, kteří nemohou denně dojíždět do střední školy nebo vyšší 

odborné školy. DM může svoji činnost provozovat samostatně nebo je součástí školy.  

Tato vyhláška (vyhláška č. 108/2005 Sb., o školských výchovných a ubytovacích 

zařízeních a školských účelových zařízeních) rovněž vymezuje organizaci domova mládeže. 

Základní jednotkou výchovně vzdělávací činnosti je výchovná skupina. Jednu výchovnou 

skupin vede jeden pověřený vychovatel. Počet žáků a studentů ve výchovné skupině je 

minimálně dvacet a maximálně třicet členů. V některých odůvodněných případech může 

ředitel domova mládeže navýšit kapacitu výchovné skupiny o tři členy. Pokud je výchovná 

skupina složená pouze ze studentů VOŠ, je nejnižší počet studentů stanoven na čtyřicet  

a nejvyšší na padesát. Pokud je skupina tvořena pouze žáky a studenty se zdravotním 

postižením, je počet žáků i studentů ve výchovné skupině shodný s počtem žáků ve třídě 

školy, které jsou samostatně zřízené pro tyto žáky a studenty se zdravotním postižením. Žáci 

bývají ubytováni v domově mládeže odděleně podle pohlaví, popřípadě podle věku, ročníku, 

druhu střední školy.  

Úplata za ubytování v domově mládeže zřízeném státem, krajem, obcí nebo svazkem 

obcí se řídí §5, vyhláška č. 108/2005 Sb., o školských výchovných a ubytovacích zařízeních  
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a školských účelových zařízeních. Pro stanovení finanční částky za ubytování se pokoje na 

DM zařazují do I. a II. kategorie. Kritériem jednotlivých kategorií je počet lůžek na pokojích. 

Pokoje, které mají nejvýše tři lůžka, patří do I. kategorie a úplata za ubytování za jedno lůžko 

na jeden kalendářní měsíc činí nejvýše 1.600,-Kč. Do II. kategorie jsou zařazeny pokoje,  

které mají čtyři až šest lůžek a cena je stanovena nejvýše na 900,-Kč za jedno lůžko na jeden 

kalendářní měsíc. 

 

2.3.1 Dokumentace domova mládeže  

Školy a školská zařízení zařazená do rejstříku škol a školských zařízení mají zákonnou 

povinnost vést podle povahy své činnosti dokumentaci. Pávková et al. (1999, 132) uvádí, 

že „důvodem pro vedení pedagogické dokumentace je skutečnost, že slouží jako doklad  

o pedagogické činnosti, která je na domovech prováděna“. 

Výchozím právním dokumentem je zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, 

středním, vyšším odborném a jiném vzděláváním (školský zákon). Výčet povinné 

dokumentace stanovuje §28 (Dokumentace škol a školských zařízení). 

Do této dokumentace lze zařadit rozhodnutí o zápisu do školského rejstříku, evidenci 

ubytovaných žáků a studentů (která se nazývá školní matrika), školní vzdělávací program, 

vnitřní řád, záznamy z pedagogických rad, rozvrh služeb vychovatelů, knihu úrazu a záznamy 

o úrazech. Samostatné DM vedou dále tuto dokumentaci: jednací protokol o došlé a odeslané 

poště, personální, mzdovou a hospodářskou dokumentaci, protokoly a záznamy o kontrolách 

(protipožární, elektrických spotřebičů, aj.)  

Školní matrika dle Hájka et al. (2008) obsahuje zpravidla tyto údaje: jméno, příjmení, 

rodné číslo, státní občanství a místo trvalého pobytu žáka nebo studenta, dále údaje o jeho 

zdravotní způsobilosti, označení školy (ve které se žák nebo student vzdělává), jméno, 

příjmení, místo trvalého pobytu a adresu pro doručování písemností a telefonické spojení 

zákonného zástupce.  

V § 2 vyhlášky č. 364/2005 Sb., o vedení dokumentace škol a školských zařízeních  

a ze školní matriky a o předávání údajů z dokumentace škol a školských zařízení a ze školní 

matriky (vyhláška o dokumentaci škol a školských zařízení) se uvádí, že škola a školské 

zařízení vedou školní matriku v elektronické nebo listinné podobě. 

Žáci a studenti ubytovaní v domovech mládeže jsou evidovaní v osobních spisech. Tyto 

osobní spisy obsahují přihlášku, podepsanou žákem nebo studentem a v případě neplnoletosti 

podepsanou jeho zákonným zástupcem, dále obsahuje osobní data, kontaktní adresy  

a telefonní spojení na zákonné zástupce, potvrzení o bezinfekčnosti, souhlas zákonného 
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zástupce nebo zletilého žáka, studenta s orientační zkouškou na přítomnost alkoholu či jiných 

omamných látek, studijní výsledky, přehled udělených výchovných opatření za daný školní 

rok, příp. další údaje.  

Identifikační údaje ubytovaných žáků a studentů, musí být chráněny proti zneužití. 

Záznamy výchovně vzdělávací činnosti s žáky a studenty, jsou vedeny ve stanovených 

Denících výchovné skupiny, které obsahují seznamy žáků či studentů a jejich rozdělení  

na pokoje. Dále měsíční plány výchovné činnosti (obsah výchovy, záměry a cíle) tj. práce 

s výchovnou skupinou (plán diagnostické činnosti na měsíc) a zájmová činnost (pravidelná 

nebo příležitostná). Rovněž se zde zaznamenává každodenní pedagogická činnost 

s výchovnou skupinou, spolupráce se školou a rodiči. Do deníku se nezaznamenávají 

pravidelné režimové prvky výchovné skupiny např.: studijní klid, přípravy na večerku, 

večerka. K dokumentaci na domově mládeže patří i Denní záznam, do kterého vychovatelé 

zaznamenávají průběh služby, denní stavy žáků, počty nemocných, provozní závady nebo 

mimořádné události. Dokumentace o činnosti zájmových kroužků je vedena na zvláštních 

tiskopisech, které obsahují plán kroužku seznam žáků či studentů, jejich docházku a záznam  

o činnosti zájmového kroužku. Do standardizovaných tiskopisů domova mládeže mimo jiné 

patří osobní spis žáka, deník výchovné skupiny, denní záznam, přihláška do domova mládeže, 

záznam o školním úraze, kniha úrazů, protokoly a záznamy o provedených kontrolách. 

Hájek et al. (2008, 210) uvádí, že „součástí dokumentace jsou i statistické výkazy,  

které zařízení každoročně zpracovává po zahájení školního roku. Vykazované údaje musí být 

validní (pravdivé a ověřitelné), neboť na jejich základě jsou zařízením přidělovány dotace“. 

Seznam dokumentace pro školy a školská zařízení je každoročně aktualizován  

a uveřejňován ve Věstníku MŠMT ČR. 

 

2.3.2 Školní vzdělávací program 

Školská výchovná a ubytovací zařízení jsou podle Hájka et al. (2008, 142) „součástí 

vzdělávací soustavy, jsou zapsána do rejstříku škol a školských zařízení a vytvářejí si vlastní 

školní vzdělávací program“. 

Tento pedagogický dokument je od 1. ledna 2005 pro školy a školská zařízení povinný  

a závazný a je daný školským zákonem č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, 

vyšším odborném a jiném vzděláváním. MŠMT ČR vydalo pro školy Rámcové vzdělávací 

programy, ale pro školská zařízení (i pro DM) nebyl vydán žádný Rámcový program. Dle 

svých podmínek a potřeb si školská zařízení vytváří vlastní programy.  
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Podle Hájka et al. (2008) jsou Rámcové vzdělávací programy kurikulární dokumenty 

(vymezují legislativní a obsahový rámec pro tvorbu ŠVP), které normativně stanovují obecný 

rámec pro jednotlivé etapy vzdělávání ve školách. Na základě rámcových programů si školy 

vytvářejí vlastní školní vzdělávací programy. 

Ředitel školského zařízení vydává vlastní školní vzdělávací program. Na jeho tvorbě  

se podílí celý pedagogický kolektiv a následně je pak tento závazný pedagogický dokument 

zveřejněn na přístupném místě. 

Povinnými údaji pro vytvoření školního vzdělávacího programu podle §5 školského 

zákona jsou: konkrétní cíle vzdělávání, formy a obsah, časový plán vzdělávání, materiální, 

personální a ekonomické podmínky, zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví, podmínky pro 

činnost žáků se speciálními vzdělávacími potřebami, podmínky přijímání uchazečů, průběhu  

a ukončování vzdělávání. Nepovinnými údaji pro školská zařízení jsou: identifikační údaje, 

charakteristika zařízení, hodnocení žáků a autoevaluace zařízení (vlastní hodnocení školy). 

Přílohou ŠVP může být i vnitřní řád DM. 

Jak uvádí Hájek et al. (2008, 156, 157) „nezbytnou součástí ŠVP jsou i očekávané 

výsledky označované pojmem klíčové kompetence- tj. vstupní vědomosti rozvinuté  

do schopnosti a převedené či ověřované praktickými dovednostmi, popř. vyúsťující do 

postojů“. 

Mezi kompetence, které žák, student získává a rozvíjí, patří kompetence k učení, 

kompetence k řešení problému, komunikativní kompetence, sociální a interpersonální 

kompetence, občanské kompetence a kompetence k trávení volného času. 

„Kompetence jsou pojímány jako integrované cíle pedagogického působení“ (Hájek et al., 

2008, 157). 

 

2.3.3 Vnitřní řád domova mládeže 

Vnitřní řád domova mládeže je závazný dokument, který vydává ředitel školského 

zařízení podle §30 školského zákona (zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, 

středním, vyšším odborném a jiném vzděláváním), který zejména upravuje: podrobnosti 

k výkonu práv a povinností žáků či studentů a zákonných zástupců nezletilých a podrobnosti 

o pravidlech vzájemných vztahů s pedagogickými pracovníky, provoz a vnitřní režim daného 

školského zařízení, podmínky zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví žáků a studentů a jejich 

ochrany před sociálně patologickými jevy, před projevy násilí, diskriminace a nepřátelství. 
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Dále stanovuje podmínky zacházení s majetkem školského zařízení ze strany žáků a studentů 

(Hájek et al., 2008).  

Vnitřní řád slouží k zajištění bezpečnosti ochraně zdraví, má být rámcový, stručný  

a srozumitelný i pro nepedagogickou veřejnost (rodiče). Jako samostatný dokument  

je celoročně zveřejněn na přístupném místě školského zařízení. Prokazatelným způsobem 

musí být s tímto dokumentem seznámeni žáci, studenti a v neposlední řadě i zákonní zástupci 

nezletilých žáků. Platnost vnitřního řádu stvrdí ředitel školského zařízení vlastnoručním 

podpisem a připojí i datum, odkdy vstupuje řád v platnost (Hájek et al., 2008). 

Součástí vnitřního řádu domova mládeže jsou již zmiňované práva a povinnosti žáků  

a studentů. Dle Pávkové et al. (1999) patří mezi práva: využívat prostory a zařízení určené 

k užívání ubytovaných, podílet se na organizaci života domova mládeže a účastnit se všech 

akcí pořádaných DM (popř. žákovskou samosprávou), jednou za 14 dnů dostávat čisté ložní 

prádlo, podávat připomínky ke všem záležitostem života na DM, požádat kmenového 

vychovatele kterýkoliv den v týdnu o udělení vycházky, s písemným souhlasem rodičů 

odjíždět domů nebo jinam během týdne a být volen do žákovské samosprávy. Mezi 

povinnosti ubytovaných žáků patří: dodržování samotného vnitřního řádu a dbát pokynů 

pedagogických pracovníků DM, připravovat se na školní vyučování, dodržovat pravidla 

bezpečnosti, ochrany zdraví a protipožární předpisy, chodit přiměřeně a čistě oblečeni, 

dodržovat zásady slušného chování, udržovat čistotu a pořádek ve svých osobních věcech, 

v pokojích, společných prostorách a okolí DM, ohlásit vychovateli úraz či onemocnění, šetřit 

elektrickou energii, vodu a zařízení DM, respektovat a ctít práva druhých, hlásit vychovateli 

závady inventáře a zařízení DM a používat pouze schválené elektrické spotřebiče. 

V rámci bezpečnosti, ochrany majetku a zdraví v DM není žákům nebo studentům 

dovoleno: užívat, vnášet, přechovávat a distribuovat alkohol i jiné omamné a zdraví škodlivé 

látky, hrát hazardní hry, úmyslně poškozovat zařízení DM, vnášet vyšší peněžní částky či jiné 

cenné předměty, přechovávat zvířata v pokoji, kouřit v areálu domova mládeže, projevovat 

nebo propagovat svým chováním rasismus, násilí, vandalismus, šikanu nebo se podílet na jiné 

nezákonné činnosti. 

Součástí vnitřního řádu bývá obvykle i denní režim, který stanovuje: konec nočního 

klidu, ranní hygienu, výdej snídaně, obědu a večeře, odchod žáků s akutními zdravotními 

potížemi k lékaři, úklid pokoje, osobní volno, dobu studijního klidu, přípravu na večerku  

a večerku. 

Mezi výchovná opatření, která mohou být rovněž součástí vnitřního řádu domova 

mládeže, patří pochvala vychovatele a pochvala ředitele. Jestliže žák nebo student porušuje 
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vnitřní řád DM, jsou používána tato výchovná opatření: napomenutí vychovatele, důtka 

ředitele, podmíněné vyloučení z DM a vyloučení z domova mládeže. 

 

2.3.4 Pedagogický pracovník DM 

Zákon č. 563/2004Sb., o pedagogických pracovnících o změně některých zákonů, 

upravuje předpoklady pro výkon činnosti pedagogického pracovníka.  

Hájek et al. (2008, 207) uvádí, že „pedagogickým pracovníkem je ten, kdo vykonává 

přímou vyučovací, výchovnou nebo pedagogickou činnost přímým působením  

na vzdělávaného“. 

Do kategorie pedagogických pracovníků vykonávající přímou pedagogickou práci patří: 

učitel, vychovatel, speciální pedagog, psycholog, pedagog volného času, asistent pedagoga, 

trenér, vedoucí pedagogický pracovník (Průcha, Walterová, & Mareš, 2009). 

Vychovatel je pedagogický pracovník, který působí ve školských ubytovacích  

a výchovných zařízeních, ve školských zařízeních pro zájmové a další vzdělávání nebo 

zařízení pro ústavní a ochrannou výchovu. Ve střediscích volného času, tedy v domech dětí a 

mládeže a ve stanicích zájmových činností je označován jako pedagog volného času (Hájek et 

al., 2008). 

Již výše zmíněný zákon o pedagogických pracovnících stanovuje předpoklady pro 

výkon funkce pedagogického pracovníka, kterými jsou: způsobilost k právním úkonům, 

odborná kvalifikace pro přímou pedagogickou činnost, bezúhonnost a zdravotní způsobilost. 

Práce vychovatelů se skládá z přímé výchovné činnosti dle předpisu č.75/2005 Sb., 

nařízení vlády o stanovení rozsahu přímé vyučovací, přímé výchovné, přímé speciálně 

pedagogické a přímé pedagogicko-psychologické činnosti pedagogických pracovníků  

a je stanovena pro vychovatele domova mládeže na 30-32 hodin týdně. Nepřímá výchovná 

činnost je stanovena tak, aby bylo naplněno 40 hodin týdenního plného pracovního úvazku 

vychovatele. Pro vedoucího vychovatele je počet hodin přímé výchovné činnosti stanoven  

na 17-20 hodin a pro ředitele domova mládeže 10 hodin týdně. 

Do přímé výchovné práce se dle Pávková et al. (1999) započítává: vedení výchovné skupiny, 

činnosti se žáky při přípravě na vyučování, organizování činnosti žáků, pedagogická činnost 

při akcích domova mládeže či na akcích s organizovanou účastí žáků z domova mládeže, 

nábor a vedení zájmových činností, kontrola pořádku a osobních věcí včetně hygieny a práce 

se žákovskou samosprávou. Nepřímá výchovná činnost zahrnuje: příprava na výchovnou 

činnost, vypracování plánů výchovné činnosti pro svou výchovnou skupinu a voji zájmovou 

oblast, vedení pedagogické dokumentace, péče o svěřený materiál (knihy, sportovní materiál  
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a pomůcky), účast na provozních a pedagogických poradách, korespondence, spolupráce 

s třídními učiteli, vyučujícími učiteli a rodiči, zajišťování předčasného nebo mimořádného 

odjezdu žáků se souhlasem zákonného zástupce, kontrola úklidu pokojů po odchodu žáků, 

v dopoledních hodinách kontrola žáků a jejich pobytu v domově mládeže, kontrola stavu 

budovy, přebírání listovních zásilek, předávání služby nastupujícím vychovatelům. 

 

2.3.5 Historie Domova mládeže a Střední školy hotelové a služeb Kroměříž 

Střední škola hotelová a služeb Kroměříž je příspěvkovou organizací, jejímž 

zřizovatelem je Krajský úřad Zlínského kraje se sídlem ve Zlíně. Střední škola byla zařazena 

do sítě škol 25. července 1996 a současně byly zapsány do rejstříku škol i její součásti – 

domov mládeže a školní jídelna (Střední škola hotelová a služeb Kroměříž, 2012). 

Základní kámen internátu mlékárenského průmyslu v Kroměříži byl položen 7. října 

1977. V létě 1982 přibyla k internátu i nová škola – Střední odborné učiliště potravinářské 

v Kroměříži (na Pavlákově ulici. Toto jméno nese po profesoru Pavláku, který byl významný 

český mikrobiolog). Zřizovatelem školy bylo Generální ředitelství mlékárenského průmyslu 

Praha. V té době se existence školy orientovala především na přípravu pracovníků do 

mlékárenského průmyslu. Od roku 1991, kdy do jejího čela stanul současný ředitel Ing. Petr 

Hajný, začala škola podstatně měnit svůj charakter. Vzhledem k tomu, že o obor biochemik 

postupně klesal zájem, protože absolventi ztráceli možnost uplatnění, bylo třeba nabídnout 

nové obory. V tomto roce se stává příspěvkovou organizací pod MŠMT ČR a nabývá také 

právní subjektivitu. Ve školním roce 1991-1992 nabízí škola výuku v tříletých učebních 

oborech pekař a cukrář a dále zde byla zřízena rodinná škola, která zde fungovala do roku 

1997. Od školního roku 1992–93 se na Středním učilišti potravinářském začal vyučovat 

učební obor kuchař-číšník. Od roku 1994 nese škola nový název – Integrovaná střední škola 

v Kroměříži. V této době byl otevřen první tříletý stupeň hotelové školy a od roku 1997 byli 

žáci poprvé přijímáni do čtyřletého studijního maturitního oboru – hotelnictví a turismus. 

V této době je pro vyučené absolventy otevřené maturitní nástavbové studiu v oboru pekař, 

cukrář, kuchař, číšník a později k nim byl připojen obor „ společné stravování“. K dalšímu 

přejmenování školy dochází v roce 1998 a škola nese název Střední odborná škola a střední 

odborné učiliště v Kroměříži. Organizace se stala dne 1. 10. 2001 příspěvkovou organizací 

Zlínského kraje a je zřízena na dobu neurčitou. V roce 2002 došlo ke sloučení školy  

se Středním odborným učilištěm zemědělským a k převedení učebních oborů "chovatel koní  

a jezdec", "zahradník" a "řezník-uzenář". Od roku 2004-2012 patřila škola k detašovanému 

pracovišti Fakulty technologické (Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně) pro bakalářský studijní 
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program Chemie a technologie potravin, studijní obor Technologie a řízení v gastronomii, 

forma studia prezenční i kombinovaná a pro navazující magisterský studijní program Chemie 

a technologie potravin, studijní obor Technologie, hygiena a ekonomika výroby potravin, 

forma studia prezenční i kombinovaná. K 1.září 2005 došlo ke změně názvu školy na Střední 

škola hotelová a služeb Kroměříž, který výstižněji odpovídá i struktuře školy. V roce 2008 

byla škola sloučena s Odborným učilištěm a Praktickou školou Kroměříž. Škola začala 

vyučovat obory "Stravovací a ubytovací služby – zaměření Kuchařské práce", "Potravinářská 

výroba – zaměření Cukrářské práce", "Strojírenské práce – zaměření Zámečnické práce  

a údržba", "Zednické práce" a dvouletý obor "Praktická škola dvouletá". Ke dni 1. 1. 2011 

byla škola sloučena se Střední školou obchodu a gastronomie Koryčany a do nabídky přibyl 

obor „prodavač“ (Střední škola hotelová a služeb Kroměříž, 2012). 

Z počátku byli v domově mládeže ubytováni pouze žáci SOUP. Později byli do domova 

mládeže přijímáni žáci jiných kroměřížských středních škol, učilišť a Vyšších odborných 

škol. Část lůžkové kapacity slouží ke komerčnímu využívání a část byla přebudována na typ 

 vysokoškolských kolejí. Původně měl domov mládeže k dispozici 420 lůžek. Stavebními 

úpravami se kapacita zvýšila na 560 lůžek. Sloučením školy se Středním odborným učilištěm 

zemědělským se kapacita navýšila na 706 lůžek. V roce 2009 byla škola sloučena s Domovem 

mládeže a školní jídelnou Kroměříž ve Štěchovicích a ubytovací kapacita vzrostla o 250 

lůžek. Poslední sloučení, o kterém rozhodlo zastupitelstvo Zlínského kraje v roce 2010,  

je sloučení se Střední školou obchodu a gastronomie Koryčany. V období, kdy nejsou 

v domovech mládeže ubytovaní studenti, jsou tyto prostory využívány ke komerčním účelům. 

 

Celková ubytovací kapacita DM SŠHS Kroměříž je necelých 1000 lůžek a je 

dislokována na třech pracovištích: 

1) Na adrese Pavlákova 3942 je umístěna největší část ubytovací kapacity Domova 

mládeže. Jsou zde ubytováni studenti SŠHS, studenti jiných kroměřížských středních 

škol a učilišť a studenti Vyšších odborných škol. Ve své práci se budu zabývat právě 

tímto Domovem mládeže. 

2) Na adrese Na Lindovce 1463 je umístěna menší část ubytovací kapacity Domova 

mládeže. Tato budova byla do loňského školního roku vyhrazena pro studenty Baťovy 

univerzity a dále slouží pro doplňkovou činnost. 

3) Na adrese Štěchovice 1315 je Domov mládeže s menší ubytovací kapacitou. Tato 

budova je rovněž určena pro studenty kroměřížských středních škol. 
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2.4 Domov mládeže SŠHS Kroměříž 

Domov mládeže při Střední škole hotelové a služeb (dále SŠHS) se nachází na okraji 

města Kroměříže, v lokalitě Barbořina a je největším školským ubytovacím zařízením  

ve Zlínském kraji. V jeho blízkosti se nachází Podzámecká i Květná zahrada. 

Ve své činnosti se řídí zákonem č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, 

vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), zákonem č. 563/2004 Sb.,  

o pedagogických pracovnicích a o změně některých zákonů, vyhláškou MŠMT č. 108/2005 

Sb., o školských výchovných a ubytovacích zařízeních a školských účelových zařízeních. 

Domov mládeže SŠHS Kroměříž (dále jen DM) zabezpečuje výchovu, ubytování, 

stravování a je určen studentům SŠHS, studentům jiných kroměřížských středních škol, 

učilišť a studentům Vyšších odborných škol. V letošním školním roce jsou na našem DM 

ubytováni studenti z těchto škol: SŠHS, Centrum odborné přípravy technické, Vyšší odborná 

škola pedagogická a sociální a Střední pedagogická škola, Vyšší odborná škola potravinářská 

a Střední průmyslová škola mlékárenská, Tauferova střední odborná škola veterinární, 

Konzervatoř P. J. Vejvanovského a Střední zdravotnická škola. V současné době je v našem 

DM ubytováno celkem 502 žáků, z toho je 62 chlapců a 440 děvčat. Z tohoto počtu je 434 

studentů střední školy a učiliště a 68 studentů z vyšších odborných škol. Žáci pocházejí 

z nejrůznějšího sociokulturního prostředí (včetně institucí ústavní a ochranné výchovy), 

z regionů přesahující hranice Zlínského kraje a výrazné rozdíly v jejich chápání života 

způsobuje dále jejich profesní zaměření, osobní zájmy a v neposlední řadě i společenské 

vlivy. 

Tato sedmipodlažní budova prošla v minulosti řadou rekonstrukcí. V loňském roce zde 

bylo vybudováno venkovní únikové požární schodiště a nákladní výtah. V předchozích letech 

prošly zdárnou rekonstrukcí všechny koupelny a osobní výtah. Postupně se vyměňují  

na jednotlivých pokojích postele a do budoucna se plánuje i výměna oken. 

Kapacita DM je 210 pokojů. Všechny tyto pokoje jsou třílůžkové s vlastním sociálním 

zařízením. Do základního vybavení pokoje pro jednoho žáka patří: válenda s úložným 

prostorem, šatní skříň, pracovní místo u stolu, zásuvková skříň pro uložení učebních 

pomůcek, polička a lampička. Žákům se dále poskytuje 1x za 14 dní čisté ložní prádlo. Každý 

žák má klíč od pokoje. Na jednotlivých patrech mají studenti k dispozici klubovnu s televizí, 

čajové kuchyňky, mikrovlnné trouby a lednici k uložení potravin.  

Ubytovaní studenti mají možnost využívat celodenního stravování. Cena za ubytování 

činí 1350,- Kč a odběr celodenní stravy je 71,- Kč. Stravu si žáci objednávají na počítačovém 
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terminálu pomocí bezdotykových čipových karet. U snídaně mají studenti možnost výběru  

za dvou jídel, obědová nabídka činí sedm jídel a večeři si vybírají ze tří jídel. Z tohoto výběru 

je vždy jedna nabídka vegetariánského jídla. 

V DM pracuje 17 vychovatelů, zástupce ředitele pro výchovu mimo vyučování, vedoucí 

vychovatelka, sportovní instruktor a dvě bezpečnostní pracovnice pro noční provoz. Jednou 

týdně poskytuje ubytovaným studentům své služby školní psycholožka SŠHS.  

Na každém patře jsou tři výchovné skupiny, které mají svého kmenového vychovatele. 

Každá z těchto výchovných skupin si volí svého zástupce do Domovní rady. Prostřednictvím 

Domovní rady a svého zástupce vznáší výchovné skupiny námitky ke stravování a přicházejí 

s novými nápady a návrhy na pořádání jednorázových akcí, popř. rozšíření nabídky 

zájmových kroužků. Při DM bylo založeno občanské sdružení rodičů, přátel, žáků a studentů-

Studentský domov. Finanční prostředky z tohoto sdružení tvoří především příspěvky rodičů, 

žáků a studentů a jsou určeny k hrazení materiálních potřeb pro zájmovou činnost 

ubytovaných studentů. Činnost Studentského domova řídí správní rada, která je složená 

z rodičů, studentů a pracovníků DM. Finanční příspěvek pro všechny ubytované je 200,-Kč  

na školní rok.  

Studenti našeho DM jsou již třináct let členy Asociace středoškolských klubů České 

republiky, o. s. (dále jen ASK ČR). Toto členství vzniká zaplacením členského příspěvku 

žáka na příslušný školní rok. ASK ČR je nepolitickým mládežnickým občanským sdružením,  

které usiluje o rozvoj odborných a zájmových aktivit středoškolských studentů a mládeže do 

26 let. Toto sdružení má celorepublikovou působnost s více než 17letou tradicí. V současné 

době působí na 65 školách a její členská základna přesahuje 4 000členů. Podporuje 

provozování různých forem zájmové, vzdělávací, kulturní, technické a vědecké činnosti 

mládeže ve volném čase. Je místem výměny zkušeností, informací, poznatků o činnosti 

mládeže jak v České republice, tak i v zahraničí. Provozuje i neziskovou činnost jako jsou 

semináře, konference, publikační a poradenskou činnost. Dále napomáhá při realizaci táborů, 

stáží nebo výměnných zahraničních pobytů. ASK ČR byl v roce 2011 udělen čestný titul 

„Organizace uznaná MŠMT pro oblast práce s dětmi a mládeži na období 2011-2015“ 

(Asociace středoškolských klubů České republiky, 2012). 

Dotace ASK ČR, které náš DM čerpá, slouží především na vstupné a jízdné na kulturní  

a společenské akce, pořádání besed, materiální vybavení zájmových kroužků, apod. 
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2.4.1 Zájmová činnost v DM SŠHS 

Každý vychovatel, který pracuje na DM, má specializaci na určitou zájmovou činnost  

a je zodpovědný za jeho náplň, vedení i propagaci. Tuto činnost dokumentuje v plánu činnosti 

a v příslušné pedagogické dokumentaci. Na konci školního roku připraví každý vychovatel 

podklady pro závěrečnou hodnotící zprávu. Sportovní činnost na našem DM je z větší části 

zajišťována sportovním instruktorem. Snahou nás vychovatelů je zaujmout, co nejvíce 

ubytovaných studentů a naučit žáky využívat plnohodnotně a účelně svůj volný čas. 

Vychovatel na DM působí především jako iniciátor, vedoucí a rádce zájmových aktivit,  

které následně slouží studentům k seberealizaci s následným sebeuspokojením, posílením 

sebevědomím a rovněž i k rozvoji osobnosti.  Naše nabídka zájmových kroužků je založena 

na dobrovolnosti a vychovatelé se snaží vytvořit neformální přátelskou atmosféru, podporují 

vzájemnou důvěru, úctu, iniciativu a kreativitu. V tělocvičně a při sportovních aktivitách 

hrajeme podle pravidel, snažíme se předejít konfliktům a odbouráváme vulgarity. Při všech 

zájmových činnostech dbáme na dodržování pravidel bezpečnosti a ochrany zdraví. Všichni 

studenti jsou na začátku školního roku náležitě poučeni o bezpečnosti. V neposlední řadě 

působí nabídka vhodné zájmové činnosti jako prevence nudy a následných nežádoucích 

patologických jevů. 

 

Nabídka sportovních zájmových kroužků v našem DM: 

 Badminton – studenti se naučí základní držení rakety, správnou techniku základních 

badmintonových úderů a stručná pravidla. 

 Basketbal – kroužek je věnovaný útočné (uvolňování bez míče, uvolňování s míčem  

na místě a v pohybu, přihrávání, střelba, doskakování, clonění) a obranné činnosti (krytí 

hráče bez míče, krytí hráče s míčem, krytí hráče při střelbě a stahování míčů. Obohacen  

je o různé průpravné hry. 

 Cvičení na gymballu (a cvičení s overballem) – o cvičení mají zájem převážně dívky. 

Seznámí se zde se správnou velikostí míče, naučí se jak na míči správně sedět a udržet 

rovnováhu. Jde o zdravé rehabilitační cvičení, které je účinné pro formování problémových 

partií. 

 Florbal – z řad studentů je o tento kroužek velký zájem. Z důvodu velké návštěvnosti  

je rozdělen na florbal pro dívky a florbal pro chlapce. Naučí se zde správné držení hokejky, 

základní florbalový postoj, ovládání, vedení, zpracování a přihrávání míčku, střelbu  

a různá průpravná cvičení. 
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 Kondiční cvičení – kroužek je určen dívkám, které mají zájem o cvičení zaměřené  

na formování postavy. 

 PEL-MEL – jedná se o kroužek plný netradičních drobných her 

 Posilovna – je součástí DM. Nachází se zde základní posilovací stroje, nářadí a náčiní, 

které poskytuje našim ubytovaným žákům možnost každodenního procvičení a protažení 

celého těla. 

 Posilování problémových partií – jedná se o aerobní cvičení a posilování pomocí činek 

 Přehazovaná – tento kroužek je přípravou pro volejbal 

 Sálová kopaná – o tento kroužek mají zájem chlapci. Seznámí se zde s nácviky techniky 

držení a vedení míče, s technikou střelby, s nácviky techniky a způsobů přihrávek, 

s nácvikem herních kombinací, s nácvikem standardních situací, obrannými a útočnými 

herními systémy, základy pravidel hry, praktické procvičování-hra 

 Spinning – o tento kroužek je zájem především z řad dívek. Jedná se o skupinové cvičení 

na stacionárních kolech (spinnerech), pod vedením zkušené vychovatelky, která  

je držitelem certifikátu J.G.S.I. Spinningová lekce trvá standardně 55minut a po krátkém 

rozjetí následuje hlavní část lekce, závěr je věnován protažení. Tempo celé hodiny určuje 

rytmický doprovod. 

 Street Dance – dívky se seznamují s tanečními styly: breakdance, popping, hip hop, new 

style a house dance. 

 Stolní tenis – o tento kroužek je menší zájem. Studenti se zde naučí držení pálky, podání, 

techniku úderu, taktiku hry, pravidla hry a různé průpravné hry. 

 Tajči a jóga – je zaměřena na seznámení se s obecnými zásadami cvičení, základy správného 

dýchání, základní jógové pozice, nácvik správného provedení 

 Taneční hodiny – jsou na DM pořádány každoročně. Jsou spojeny s výukou 

společenského chování a správného stolování. Kurz je ukončen slavnostní kolonou  

a ukázkami společenských tanců. 

 Vodácký kroužek (spojený s tréninkem na Dračích lodí) – sezonní výcvik probíhá 

v Kojetíně a je určen pro chlapce i dívky. Přesun studentů se uskutečňuje prostřednictvím 

vlakového spojení. Dvacetičlenná posádka s bubeníkem a kormidelníkem se na konci 

školního roku účastní několika oficiálních závodů. 

 Volejbal – o kroužek je velký zájem. Je rozdělen na začátečníky a pokročilé. Náplní 

kroužku je seznámení s pravidly hry, podání, přihrávky, smeč a blokování. 
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 Vycházka s nordic walking – tento kroužek nabízí studentům vycházky do přírody  

se speciálními holemi (popř. i krokoměry). 

 Zumba – jedná se o dívčí kroužek. Za zvuku rytmické hudby jde o kombinaci aerobního 

cvičení s prvky latinsko-amerických tanců. 

Nabídka ostatních zájmových útvarů v našem DM: 

 A-klub – v kroužku se studenky seznamují s netradiční výtvarnou technikou  

a aranžováním  

 Drátování a výroba šperků – pod vedením vychovatelky si děvčata vyrábí šperky  

a drobné dekorační předměty. Dráty kombinují nejčastěji s korálky. 

 Keramika – keramická dílna je také součástí DM. Nachází se zde hrnčířský kruh i pec pro 

výpal keramiky. Studenti se v kroužku seznamují s technikou zpracování keramické hlíny 

a glazurami 

 Klub přátel dobrého filmu – náplní tohoto kroužku je promítání hodnotných a kvalitních 

filmů. 

 Knihovna – je součástí DM a obsahuje asi 3350 svazků knih. Jsou zde knihy spojené 

nejenom s povinnou školní četbou, ale i beletrie, encyklopedie a odborná literatura. 

 Tvořivá dílna – v kroužku se studenky seznamují s batikou a modrotiskem 

 Vysílání k maturitě – náplní tohoto kroužku je promítání filmů k maturitě z českého 

jazyka 

Nabídka jednorázových akcí pro školní rok 2012-2013: 

Září: 

Seznámení s Kroměříž í- informační vycházka pro nově ubytované. 

Seznámení s Květnou zahradou - procházka Květnou zahradou spojená s odborným 

výkladem  

Seznámení s Podzámeckou zahradou- projížďka vláčkem spojená s výkladem historie zahrady  

Skalní golf - netradiční hra v lokalitě Barbořina 

Agua centrum - zájezd do Uherského Hradiště  

Pohodový pokec - preventivní přednáška s pracovníkem K centra o drogách 

Pohár internátních dračic- dragonboating  v loděnici Kojetín 

Závod o nejrychlejšího jezdce/jezdkyni – motokárová dráha Kroměříž 

Co je to šikana – preventivní přednáška 
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Říjen: 

Mezinárodní den zvířat – sbírka na pomoc zvířátkům je věnována psímu útulku v Kroměříži 

Seznamovací diskotéka 

Sportovní centrum Paráda – ukázková lekce: jumping, HEAT, Fitbox, Armifit 

Beseda s cestovatelem – cestopisná beseda s p.Mykiskou 

Kola pro Afriku – beseda o humanitární pomoci v Africe s p. Posoldou 

 

Listopad: 

Láska, sexualita a její důsledky – preventivní přednáška  

Výprava za čajovým lístkem - rozdíly čajů Asii a jejich kultury 

Život ve tmě – beseda s nevidomým 

Turnaj v šachové hře „Dáma“ 

Zdravý životní styl, péče o pleť a tělo – beseda s kadeřnicí, vizážistkou a kosmetičkou 

Vystoupení Vladimíra Merty – setkání studentů s významnou osobností české kultury 

Turnajové kolečko dvojic v kuželkách, stolním fotbálku a šipkách 

Turnaj generací v odbíjené 

Beseda se sexuoložkou – preventivní přednáška pro chlapce 

 

Prosinec: 

Mikulášské karaoke – večer s karaoke 

Vánoční zvyky a tradice – výroba svíček a vaření vánočního punče 

Vánoční turnaj ve stolním tenise   

Zvyšování právního vědomí – beseda s policií ČR 

Společná slavnostní vánoční večeře 

 

Leden: 

Závěrečná slavnostní kolona tanečního kurzu 

Večerní lyžování - areál Stupava 

beseda s fotografem p. Musilem 

 

Únor: 

Zumba Maratón 

Návštěva rádia Haná 

Využiti plastových lahví k vytvoření různých figurálních plastik 



39 
 

Turnaj DM v badmintonu 

Turnaj DM Zlínského kraje v odbíjené 

 

Březen: 

Diskotéka 

Pavlák má talent - vystoupení nadaných studentek a studentů v DM 

Silový čtyřboj v Holešově 

Sympaťák 2013 – volba o nejsympatičtějšího kluka DM 

Velikonoční výstavka - Prezentace výtvarných a keramických, velikonočních výrobků 

Kočárek cross – netradiční hra v centru města 

 

Duben: 

Turnaj ve společenské hře „Člověče, nezlob se“ 

Turnaj v badmintonu 

Návštěva veterinární kliniky - kliniky chorob koní, skotu a malých zvířat 

Společná večeře pro odcházející ročníky 

Rej a pálení čarodějnic 

Šampion DM v silovém čtyřboji 

Turnaj domovů mládeže ve futsalu 

 

Květen: 

Turnaj ve cvrnkání kuliček 

Festival Dračích lodí - Přerov 

Vytoč si svůj hrníček – pro zájemce v točení na hrnčířském kruhu 

 

Červen: 

Festival Dračích lodí – Hranice 
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Studenti našeho DM mohou využívat: 

- učebnu výpočetní techniky (i s internetem) pro připojení vlastních počítačů 

- dvě tělocvičny a posilovnu 

- hernu stolního tenisu a hernu kulečníku a šipek 

- tři hudebny s klavírem 

- knihovnu 

- společenský sál 

- venkovní sportovní zařízení s tenisovým, volejbalovým a fotbalovým hřištěm (součástí 

je i asfaltové hřiště s mantinely, kde se hraje košíková, ale hlavně in-line hokej a jiné 

sporty 

- dále mají naši ubytovaní žáci k dispozici permanentky na vstup do krytého bazénu 
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3 Cíle a úkoly 

 

3.1 Cíl bakalářské práce  

Hlavním cílem bakalářské práce byl monitoring a analýza způsobu trávení volného času 

adolescentů během školního týdne a využívání nabídky volnočasových aktivit v Domově 

mládeže Střední školy hotelové a služeb Kroměříž. Pro výzkumné šetření byla zvolena 

skupina respondentů ubytovaných v DM ve věku 15–18 let. 

 

 

3.2 Dílčí cíle práce 

Dílčími cíli BP bylo: 

1) Zjistit, jakými aktivitami dotazovaní respondenti, vyplňují svůj volný čas během 

školního týdne. 

2) Kolik volného času každý den mají a zda ho mají dostatek. 

3) V souvislosti se zájmovými útvary jsme chtěli zjistit, jaká je jejich návštěvnost a zda 

se nově příchozí žáci zapojili do zájmových kroužků.  

4) Zjistit, zda je nabídka zájmových kroužků dostatečná a kdo ubytované jedince 

k zájmové činnosti motivuje. 

5) Analyzovat zda ubytovaní jedinci postrádají v nabídce DM nějaké zájmové kroužky. 

6) V neposlední řadě jsme chtěli zjistit, zda se tito ubytovaní jedinci účastní 

nepravidelných jednorázových akcí. 

 

 

3.3 Úkoly bakalářské práce 

Pro zpracování práce byly stanoveny tyto úkoly: 

1) Vytvoření designu výzkumného šetření. 

2) Vytvoření výzkumného souboru. 

3) Aplikace statistických metod. 

4) Sběr dat a jejich analýza. 

5) Vytvoření bakalářské práce. 
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4 Metodika  

 

4.1. Charakteristika výchovných skupin 

Do výzkumu byli zařazeni studenti středních škol ubytovaní v Domově mládeže Střední 

školy hotelové a služeb Kroměříž. Sledovaný výzkumný soubor zahrnoval žáky 

kroměřížských středních škol: Centra odborné přípravy technické, Konzervatoř P. J. 

Vejvanovského, Střední pedagogická škola, Střední průmyslová škola mlékárenská, Střední 

školy hotelové a služeb, Tauferova střední odborná škola veterinární a Střední zdravotnická 

škola. 

Žáci jsou na DM rozděleni do jednotlivých výchovných skupin dle pohlaví a typu 

střední školy. U roztřídění na jednotlivé pokoje rozhoduje věk, eventuálně přání ubytovaných 

žáků. Jednotlivé číslice v označení výchovných skupin označuje patro, ve kterém jsou žáci 

dané výchovné skupiny ubytováni. Na každém patře jsou umístěny tři výchovné skupiny, 

které jsou rozlišeny písmeny A, B, C. 

 

Výchovné skupiny A2, B2 a C2 

Výchovnou skupinu A2 tvoří chlapci. Věkové rozmezí se pohybuje od 15 až 19 let. 

Skupina je složena z žáků Centra odborné přípravy technické a Střední školy hotelové  

a služeb. Studijní obory zahrnují čtyřleté maturitní a tříleté učební obory. 

Chlapeckou skupinu B2 tvoří žáci Střední školy hotelové a služeb (obor hotelnictví a 

cestovní ruch), Střední pedagogické školy a Střední zdravotnické školy. Věkové rozpětí je 15 

až 19 let. 

 

Třetí chlapecká skupina C2 je složena převážně z žáků prvního a druhého ročníku 

Střední školy hotelové a služeb (obory např. pekař, gastronomie, hotelnictví a cestovní ruch), 

Tauferovy střední odborné školy veterinární, Střední průmyslové školy mlékárenské  

a Konzervatoře P. J. Vejvanovského. Věk chlapců na této výchovné skupině 15 až 17 let. 

 

Výchovné skupiny A4, B4 a C4  

Výchovná skupina A4 je tvořena ze studentek VOŠ, s věkovým rozpětím 18 až 22 let  

a s touto skupinou dále pracovat nebudeme. 
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Další dvě skupiny tvoří dívky prvního ročníku Tauferovy střední odborné školy 

veterinární, Střední pedagogické školy a Konzervatoře P. J. Vejvanovského. Věkové rozmezí 

je 15 až 16 let. 

 

Výchovné skupiny A5, B5 a C5 

Jedná se o dívčí výchovné skupiny zastoupené převážně žákyněmi prvního až třetího 

ročníku Střední školy hotelové a služeb učebního oboru chovatel koní a jezdec, gastronomie, 

zahradník a cukrář. Věkové rozpětí dívek je 15 až 17 let.  

 

Výchovné skupiny A6, B6 a C6 

Dívky šestého patra navštěvují druhý ročník Tauferovy střední odborné školy 

veterinární a čtvrtý ročník Střední školy hotelové a služeb (obor hotelnictví a cestovní ruch). 

Věkové rozmezí je 16 až 19 let. 

 

 Výchovné skupiny A7, B7 a C7  

 V případě výchovných skupin sedmého patra se jedná o dívky studující Tauferovu 

střední odbornou školu veterinární. Tyto skupiny jsou zastoupeny druhým, třetím a čtvrtým 

ročníkem. Věkové rozpětí se pohybuje v rozmezí 16 až 19 let. 

 

Výchovné skupiny A8, B8 a C8  

Výchovné skupiny ubytované na osmém patře jsou složeny z žákyň prvního až čtvrtého 

ročníku Střední pedagogické školy. Věkové rozmezí je 15 až 19 let. 

 

 

 

 

4.2 Design výzkumu 

Prostřednictvím skupinových schůzek bylo začátkem měsíce listopadu rozdáno celkem 

130 dotazníků. Z toho 84 dotazníků bylo rozdáno na 14 dívčích výchovných skupinách  

a zbývajících 46 dotazníků bylo rozdáno na 3 chlapeckých výchovných skupinách. Šetření se 

zúčastnilo celkem 121 respondentů, 9 dotazníků bylo vyplněné nesprávně nebo neúplně, proto 

byly z dalšího zpracování vyřazeny. Ze 121 respondentů bylo 79 dívek a 42 chlapců. 

Návratnost dosáhla 93 %. Způsob trávení volného času na Domově mládeže jsme posuzovali 
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dle věku respondentů a to u 15, 16, 17 a 18letých chlapců a 15, 16, 17 a 18letých dívek. 

Výzkumného šetření se zúčastnilo: 11 patnáctiletých, 12 šestnáctiletých, 10 sedmnáctiletých  

a 9 osmnáctiletých chlapců. Dívek bylo: 14 patnáctiletých, 25 šestnáctiletých, 26 

sedmnáctiletých a 14 osmnáctiletých.  

Výsledná podoba dotazníku byla schválena zástupcem ředitele pro Domov mládeže 

střední školy. 

Na skupinových schůzkách byli tito žáci osloveni a seznámeni s účelem našeho 

výzkumu. Účast na dotazníkovém šetření byla dobrovolná. Všem respondentům byla 

zaručena anonymita při vyhodnocování dotazníku, dále byli všichni žáci poučeni o způsobu 

práce s dotazníkem, cílech výzkumu, následném zpracování a využití získaných dat. Časový 

interval na vyplnění dotazníku byl 10 minut. Abychom zvýšili návratnost dotazníků, u každé 

zvolené skupiny respondentů jsem počkala na vyplnění dotazníků.  

 

4.3 Statistické metody a techniky 

K získání dat nutných pro splnění cílů práce jsme zvolili metodu dotazování, techniku 

dotazník. Na základě osobních rozhovorů s vychovateli jednotlivých výchovných skupin  

a vzhledem k věkové skupině ubytovaných studentů, se nám dotazníkové šetření jevilo jako 

optimální. 

V případě dotazníku se nejedná o standardizovaný dotazník. Úvodní část dotazníku 

obsahuje vysvětlení zadávání dotazníku a pokyny k vyplnění. Následující část je zaměřena na 

základní údaje týkající se střední školy, pohlaví a věku. Další část tvoří vlastní položky 

dotazníku. Tento dotazník obsahuje 14 otázek, z toho 9 uzavřených a 5 polo-uzavřených. 

V otázkách číslo 5, 6, 7, 14 měli respondenti možnost označit i více odpovědí. 

Výsledky byly zpracovány na počítači v programu Microsoft Excel a Word. 

Vyhodnocení bylo provedeno pomocí tabulek absolutních četností, graficky  

i percentuelně.  
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5 Výsledky 

5.1. Vyhodnocení dotazníku 

Výběr výzkumného souboru probíhal prostřednictvím instituce popsané výše. 

Výzkumný soubor tvořili jedinci ubytovaní v Domově mládeže Střední školy hotelové  

a služeb Kroměříž. Dotazníkového šetření se zúčastnilo celkem 121 respondentů. 

Šetření se zúčastnilo 42 chlapců a 79 dívek. Z celkového počtu respondentů odpovídá 

počet chlapců bezmála 35 %, zastoupení dívek bylo zhruba 65 %.  

 

1) Kolik volného času máš každý den po vyučování (mimo přípravy do vyučování)? 

 

       

                  

 

 

 

 

 

Po splnění všech svých povinností v závislosti na pohlaví je u chlapců patrné, že většina 

z nich má více jak čtyři hodiny pro sebe k dispozici. Nejčastěji tuto možnost volili, 17letí 

chlapci. U dívek už byly odpovědi na tuto otázku rozdílné. Nejčastější odpovědí z celkového 

počtu 79 dívek bylo: více než čtyři hodiny volného času 17, čtyři hodiny 23, tři hodiny 20  

a dvě hodiny 15 dívek. 

 

       

 

              

 

Obrázek 1. Graf souboru respondentů - chlapci 

Obrázek 2. Graf souboru respondentů - dívky 
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2) Myslíš si, že máš po splnění všech povinností dostatek volného času pro sebe? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Z  grafů dle věku je patrné, že se odpovědi u chlapců a dívek lišily. Chlapci odpovídali 

nejčastěji, že mají dostatek volného času pro sebe. Naopak dívky se spíše přikláněly 

k variantě, že pro sebe nemají dostatek času. V závislosti na pohlaví odpovídalo v případě 

chlapců kladně 95 % (40) a záporně pouze 5 % (2). Z celkového počtu dívek jich odpovídalo 

kladně 44 % (34) a 56 % (44) si myslí, že nemá na sebe dostatek volného času. 

 

 

 

                     

 

 

 

 

 

Obrázek 3. Graf souboru respondentů-chlapci 

 

Obrázek 4. Graf souboru respondentů-dívky 
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3) Pociťuješ dostatek / nadbytek / nedostatek volného času na DM? 

 

 

 

                 

 

 

 

 

I v tomto případě je hodnocení respondentů chlapců dle věku téměř shodné  

a na celkovém porovnání dle pohlaví je zřejmé, že 93 % (39) chlapců má dostatek volného 

času, 5 % chlapců má nedostatek a 2 % nadbytek volného času. Co se týká dívek, tak 15leté  

a 16leté dívky pociťují dostatek volného času a u populace 17letých a 18letých dívek označila 

volný čas jako nedostatek. V celkovém porovnání dle pohlaví označilo 53 % (42) dívek volný 

čas za nedostačující, 46 % (36) za dostatečný a 1 % dívek má nadbytek volného času. 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 5. Graf souboru respondentů-chlapci 

 

 

Obrázek 8. Graf souboru respondentů-dívky 
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4) Jsi spokojený/á s tím jak trávíš svůj volný čas v DM? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Z grafů dle věku je patrné, že chlapci si vybírali pouze z možností ano a částečně ano. 

V případě 15letých chlapců je 73 % respondentů spokojených s tím jak tráví svůj volný čas.  

U 16, 17 a 18letých chlapců převládala odpověď částečně ano. U dívek se odpovědi lišily. 15, 

16 a 18leté dívky jsou částečně spokojeny s trávením volného času a u 17letých je 1/3 

spokojená, 1/3 částečně spokojené a 1/3 nespokojená Z celkového počtu respondentů dle 

pohlaví odpověděla větší polovina dívek, že je částečně spokojená s tím jak tráví svůj volný 

čas a necelá čtvrtina odpověděla, že je spokojená. Z celkového počtu chlapeckých 

respondentů odpověděla větší polovina chlapců, že je částečně spokojena s tím jak tráví svůj 

volný čas a zbývajících 43 % je spokojeno. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 9. Graf souboru respondentů-chlapci    

 

Obrázek 10. Graf souboru respondentů-dívky 
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5) Jak trávíš volný čas během školního týdne v DM? Uveď i více možností. 

 

 

    15 LET 16 LET   17 LET   18 LET CELKEM 

CHLAPCI 

"NIC NEDĚLÁNÍM" 1 1 0 4 6 

PASIVNÍ 

ODPOČINEK 7 6 10 9 32 

KOMUNIKACE 9 5 7 4 25 

PŘÍPRAVA DO 

VYUČOVÁNÍ 7 4 4 2 17 

ZÁJM. ÚTVARY V 

DM 7 6 5 0 18 

JINAK 0 2 0 0 2 

 

 

  

 

    

 

 

 

 

    15 LET  16 LET   17 LET   18 LET CELKEM 

DÍVKY 

"NIC NEDĚLÁNÍM" 2 1 2 0 5 

PASIVNÍ 

ODPOČINEK 11 17 18 11 57 

KOMUNIKACE 11 21 20 9 61 

PŘÍPRAVA DO 

VYUČOVÁNÍ 12 20 19 13 64 

ZÁJM. ÚTVARY V 

DM 7 16 10 3 36 

JINAK 1 2 2 0 5 

 

 

U této otázky mohli respondenti zaškrtnout i více možností. Sestavený žebříček 

souhrnných údajů u chlapců s nejčastější odpovědí je následující: pasivní odpočinek, 

komunikace se spolužáky a kamarády, návštěva zájmových útvarů na DM, příprava  

do vyučování, nicnedělání a jinak. V odpovědi jinak uvedli, dva 16letí chlapci, že jeden 

navštěvuje fitness a jeden hraje na klavír. U dívek byl sestavený žebříček nejčastějších 

odpovědí následující: příprava do vyučování, komunikace se spolužáky a kamarády, pasivní 

odpočine, návštěva zájmových útvarů na DM a na společném stupínku je nicnedělání a jinak. 

V případě jiného způsobu trávení volného času uvedly dívky následující odpovědi: tři chodí 

běhat, jedna kreslení a jedna hraje na hudební nástroj. 

 

Tabulka 1.  Způsoby trávení volného času v DM - chlapci ve věku 15, 16, 17 a 18 let. 

Tabulka 2.  Způsoby trávení volného času v DM - dívky ve věku 15, 16, 17 a 18 let. 
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6) Na DM je tato nabídka zájmových útvarů pohybových aktivit. Které navštěvuješ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tato otázka je směřována na pravidelnou návštěvnost zájmových útvarů s pohybovou 

aktivitou. U chlapců ve věku 15 let patří k nejnavštěvovanějším zájmovým kroužkům sálová 

kopaná a shodný počet dále získal florbal, posilování, přehazovaná, taneční kurz a volejbal. 

Respondenti ve věku 16 a 17let navštěvují nejvíce posilovnu, florbal a sálovou kopanou.  

U 18letých chlapců má největší zastoupení sálová kopaná, stejný počet má dále florbal, 

posilovna a stolní tenis. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 11. Graf návštěvnosti zájmových útvarů pohybových aktivit v DM - chlapci, 15 - 16let 

 

Obrázek 12. Graf návštěvnosti zájmových útvarů pohybových aktivit v DM - chlapci, 17- 18let 
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Dívky ve věku 15 let navštěvují nejvíce cvičení na gymballu, kondiční cvičení a Street 

Dance. U 16letých děvčat to je: PEL-MEL, taneční kurz a stejný počet má posilování, dračí 

lodě a nordic walking. Návštěvnost zájmových útvarů pohybových aktivit je u 17letých 

vyhodnocena takto: posilování problémových partií, cvičení na gymballu a posilování. Dračí 

lodě uvedly dívky ve věku 18 let. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 13.  Graf návštěvnosti zájmových útvarů pohybových aktivit v DM - dívky, 15 - 16let 

 
 

Obrázek 14 Graf návštěvnosti zájmových útvarů pohybových aktivit v DM - dívky, 17-18 let 
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Z celkového počtu chlapců všech věkových kategorií je žebříček následující: 

posolování, sálová kopaná, florbal, taneční kurz a stolní tenis. Z celkového počtu dívek všech 

věkových kategorií je zastoupení zájmových útvarů následující: PEL-MEL, stejný počet má 

cvičení na gymballu, posilování a dračí lodě. 

 

 

                  

 

 

 

 

 

  

Obrázek 15. Graf porovnání celkového počtu respondentů všech věkových kategorií - chlapci 

 

Porovnání celkového počtu respondentů všech věkových kategorií dle pohlaví: 

Obrázek 16. Graf porovnání celkového počtu respondentů všech věkových kategorií - dívky 
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7) Na DM je tato další nabídka zájmových útvarů. Které navštěvuješ? 

                     

 

 

 

 

 

 

 

I tato otázka je zaměřená na návštěvnost respondentů v zájmových útvarech DM.  

Z grafu (Obrázek 17) je zřejmé, že chlapci o kreativní a tvořivé kroužky nemají vůbec zájem. 

Podle pořadí oblíbenosti je u celkového počtu chlapců klub přátel dobrého filmu a knihovna. 

U 15letých chlapců ovšem o knihovnu neprojevil zájem nikdo a v případě 18letých pouze 

jeden respondent. O vysílání k maturitě projevili z celkového počtu zájem pouze dva 

respondenti. U dívek je návštěvnost zájmových kroužků pestřejší. Z celkového počtu dívek 

podle pořadí oblíbenosti je knihovna, klub přátel dobrého filmu, vysílání k maturitě, 

keramika, drátování, tvořivá dílna a A-klub. 

 

 

 

 

 

 

                

 

Obrázek 17 Graf návštěvnosti zájmových útvarů v DM - chlapci, 15-18let 

 

 

 

 

Obrázek 18. Graf návštěvnosti zájmových útvarů v DM - dívky, 15-18let 

 

 

DÍVKY 
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8) Je nabídka zájmových útvarů v DM dostatečná? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na otázku zda je nabídka zájmových kroužků v DM dostatečná využili chlapci opět 

pouze dvou odpovědí a to: ano a částečně ano. V procentuální podobě volilo možnost ano 69 

% (29) respondentů a možnost částečně ano 31 % (13). U dívek už byly odpovědi o něco 

málo různorodější, ale přesto má největší zastoupení odpověď: ano 63 % (50), částečně ano 

29 % (23), nemohu posoudit 7 % (5) a ne 1 % (1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 19. Dostatečnost nabídky v DM - chlapci 

Obrázek 20. Dostatečnost nabídky v DM - dívky 
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9) Je informovanost o nabídce zájmových útvarů v DM dobrá? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V otázce č. 9 jsme se zaměřili na to, zda je informovanost o nabídce zájmových útvarů 

v DM dobrá. Z 62 % odpověděli chlapci, že je informovanost dobrá, 33 % odpovědělo 

částečně dobrá a 5 % chlapců není spokojeno s informovaností o nabídce zájmových útvarů. 

V případě dívek došlo ke shodě v odpovědi ano a částečně ano. Obě možnosti dosáhly 46 %. 

Možnost ne zvolilo 6 % a nemohu posoudit 2 % dívek. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 21. Graf informovanosti o nabídce – chlapci 

Obrázek 28. Graf informovanosti o nabídce – dívky 

 
Obrázek 22. Graf informovanosti o nabídce – dívky 
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10) Chybí ti nějaký zájmový útvar v nabídce DM? 

 

 

 

 

 

 

 

Otázka č. 10 byla do dotazníku zařazena za účelem zjištění, zda ubytovaným v DM 

chybí v nabídce nějaký zájmový útvar. Při vyhodnocování získaných údajů došlo v tomto 

případě u chlapců i dívek, co se týká procentuálního vyhodnocení k dosažení stejného 

výsledku. 81 % chlapců a dívek odpovědělo, že jim nechybí a 19 % chlapců a dívek postrádá 

nějaký zájmový útvar v nabídce DM. Z vyhodnocení frekvence četnosti jednotlivých výroků 

vyplývá, že dvěma chlapcům ve věku 15 let chybí na DM házená a lukostřelba. Tři 16letí 

chlapci postrádají bojový sport, hudební a modelářský kroužek. Dva 17letí chlapci by uvítali 

dramatický a pěvecký kroužek a jeden 18letý hoch postrádá hru na bicí. Dvě 15leté dívky by 

uvítaly jezdecký kroužek a myslivost. Pět 16letých by zařadilo do nabídky DM kroužek 

chovatelský, jezdecký a hudební, dále vybíjenou a anglický kurz. Pěti 17letým chybí 

chovatelský a jezdecký kroužek, gymnastika, moderní tance, relaxační a masážní kroužek. Tři 

dívky ve věku 18 let postrádají anglický kurz, pěvecký a dramatický kroužek. 

 

 

            

 

           

                                 

Obrázek 23. Graf chybějících zájmových útvarů – chlapci,  

Obrázek 24. Graf chybějících zájmových útvarů – dívky 
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11) Navštěvuješ zájmový útvar nebo sportovní oddíl během školního týdne mimo DM?   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V případě celkového počtu chlapců vyplývá z dosažených výsledků, že 74% 

nenavštěvuje během školního týdne žádný jiný zájmový kroužek ani sportovní oddíl.  

Ve volných odpovědích uvedlo 26% chlapců, že navštěvuje. Z dotazníkového šetření jsme 

zjistili, že dva 15letí chlapci navštěvují během školního týdne volejbalový a fotbalový trénink. 

V případě 16letých navštěvují tři chlapci posilovnu mimo DM a jeden dochází na fotbalové 

tréninky. Dva 17letí chlapci navštěvují angličtinu a fotbalový trénink a tři 18letí se věnují 

florbalovému, volejbalovému a fotbalovému tréninku. Z celkového počtu dívek odpovědělo 

84%, že nenavštěvuje během školního týdne žádný jiný zájmový kroužek ani sportovní oddíl 

mimo DM a naopak 16%, že navštěvuje. Dívky ve věku 15let ve svém volném čase nedochází 

během školního týdne do žádného zájmového útvaru mimo DM. Čtyři 16leté navštěvují 

jezdecký kroužek, základní uměleckou školu, plavání a angličtinu. Pět 17letých dochází 

během školního týdne do volejbalového a basketbalového kroužku, posilovny, jezdeckého 

kroužku a jedna dívka se věnuje krasojízdě na koni. Čtyři dívky ve věku 18let uvedly 

posilovnu, zumbu, jezdecký kroužek a florbalový trénink.   

 

 

 

 

 

 

Obrázek 25.  Graf návštěvnosti kroužků mimo DM - chlapci 

Obrázek 26. Graf návštěvnosti kroužků mimo DM – dívky 
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12) Na DM jsem během měsíce září a října navštívil/a - nenavštívil/a zájmový útvar.  

    15 LET 16 LET 17 LET 18 LET CELKEM 

CHLAPCI 
NAVŠTÍVIL 11 11 8 7 37 

NENAVŠTÍVIL 0 1 2 2 5 

  

    15 LET 16 LET 17 LET 18 LET CELKEM 

DÍVKY 
NAVŠTÍVILA 12 23 16 9 60 

NENAVŠTÍVILA 2 2 10 5 19 

 

Z celkového počtu 42 chlapců jich 37 uvedlo, že během měsíce září a října navštívili  

na DM nějaký zájmový útvar a 5 respondentů uvedlo, že žádný zájmový útvar nenavštívili. 

Jako jiný důvod udali všichni tři chlapci lenost a dva zdravotní problémy. Z dotazníkového 

šetření vyplynulo, že z celkového počtu 79 dívek jich 60 v průběhu měsíce září a října 

navštívilo zájmový útvar a 19 dívek nenavštívilo. Dívky nejčastěji uvádí nedostatek volného 

času, zdravotní problémy, jako jiný důvod uvádějí přípravu do vyučování a jedna dívka 

uvedla i nedostatečnou nabídku na DM. 

 

    15 LET 16 LET 17 LET 18 LET CELKEM 

CHLAPCI 

NEDOSTATEK 

ČASU 0 0 0 0 0 

NEDOSTATEČNÁ 

NABÍDKA 0 0 0 0 0 

ZDRAVOTNÍ 

PROBLÉMY 0 0 0 2 2 

JINÉ ZÁJMOV. 

ÚTVARY 0 0 0 0 0 

JINÝ DŮVOD 0 1 2 0 3 

 

    15 LET 16 LET 17 LET 18 LET CELKEM 

DÍVKY 

NEDOSTATEK 

ČASU 1 1 6 4 12 

NEDOSTATEČNÁ 

NABÍDKA 1 0 0 0 1 

ZDRAVOTNÍ 

PROBLÉMY 0 0 4 0 4 

JINÉ ZÁJMOV. 

ÚTVARY 0 0 0 0 0 

JINÝ DŮVOD 0 1 0 1 2 

 

V případě, že nenavštívil/a uveď důvod: 

Tabulka 3. Návštěvnost zájmových útvarů u chlapců během měsíce září a října 

Tabulka 4. Návštěvnost zájmových útvarů u dívek během měsíce září a října 

 

Tabulka 5. Důvod nenavštěvování zájmových útvarů v DM – chlapci 

 

Tabulka 6. Důvod nenavštěvování zájmových útvarů v DM - dívky 
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13) Každý měsíc pořádá DM nepravidelné jednorázové akce (jedná se např.: o besedy, 

diskotéky, přednášky, výstavky, karaoke, volba sympaťáka…). Účastníš se jich? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Z výše uvedených výsledků je procentuální zastoupení z celkového počtu chlapců 

následující: občas 67%, ano 19% a ne 14%.  Možnost občas tedy zvolilo necelé 2/3 chlapců.  

Z celkového počtu dívek byla nejčastější odpověď ano: 42%, občas: 37% a ne: 21%. Jestliže 

by nás zajímala návštěvnost nepravidelných jednorázových akcí všech respondentů, dojdeme 

k závěru, že možnost občas uvedlo 47%, možnost ano 34% a možnost ne 19% ubytovaných 

jedinců. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 27. Graf využívání nepravidelných akcí – chlapci 

Obrázek 28. Graf využívání nepravidelných akcí – dívky 
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14) Ovlivňuje tě někdo nebo něco při výběru zájmové činnosti v DM, kterým by ses 

chtěl/a ve volném čase věnovat? Uveď i více možností. 

 

    15 LET 16 LET 17 LET 18 LET CELKEM 

CHLAPCI 
ANO 4 4 2 2 12 

NE 7 8 8 7 30 

 

    15 LET 16 LET 17 LET 18 LET CELKEM 

DÍVKY 
ANO 8 11 9 5 33 

NE 6 14 17 9 46 

 

Z celkového počtu chlapeckých respondentů zaškrtlo odpověď ne 71% a ano 29% 

jedinců. Odpověď dívek byla: ne 58%, ano 42%. Z čehož vyplývá, že téměř 2/3 dotázaných 

respondentů nikdo neovlivňuje. V případě, že na tuto otázku jedinci odpověděli ano, volili 

respondenti z nabídky: vychovatel, rodiče, vrstevníci a jiné. V tomto případě mohli zaškrtnout 

i více možností. Chlapci jsou nejčastěji ovlivňováni vrstevníky, vychovatelem  

a rodiči. Dívky při výběru zájmové činnosti nejvíce ovlivňují vrstevníci, vychovatel, jiné  

a rodiče. V případě odpovědi jiné, uvedly dívky 7x příprava do vyučování a 1x zdravotní stav.  

    15 LET 16 LET 17 LET 18 LET CELKEM 

CHLAPCI 

VYCHOVATEL 2 2 1 0 5 

RODIČE 0 0 1 0 1 

VRSTEVNÍCI 4 2 2 2 10 

JINÉ 0 0 0 0 0 

 

 

    15 LET 16 LET 17 LET 18 LET CELKEM 

DÍVKY 

VYCHOVATEL 1 4 2 2 9 

RODIČE 0 1 0 0 1 

VRSTEVNÍCI 4 10 7 4 25 

JINÉ 4 2 1 1 8 

 

 

 

 

Tabulka 7. Ovlivňování při výběru zájmové činnosti - chlapci 

Tabulka 8. Ovlivňování při výběru zájmové činnosti - dívky 

 

Tabulka 9. Specifičtí činitelé při ovlivňování - chlapci 

Tabulka 10. Specifičtí činitelé při ovlivňování - dívky 
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6 Diskuse 

Do výzkumného šetření, které probíhalo v Domově mládeže Střední školy hotelové  

a služeb Kroměříž, bylo zapojeno 121 respondentů. Podle pohlaví měli nadpoloviční převahu 

dívky (65 %) nad chlapci (35%). Způsob trávení volného času na Domově mládeže jsme 

posuzovali dle věku respondentů a to u 15, 16, 17 a 18letých chlapců a 15, 16, 17 a 18letých 

dívek. Výzkumného šetření se zúčastnilo: 11 patnáctiletých, 12 šestnáctiletých, 10 

sedmnáctiletých a 9 osmnáctiletých chlapců. Dívek bylo: 14 patnáctiletých, 25 

šestnáctiletých, 26 sedmnáctiletých a 14 osmnáctiletých.  

Výzkumné šetření bylo zaměřeno nejprve na oblast volného času, na jeho množství a 

efektivní využívání. Dotazníkovou metodou bylo zjištěno, že 15-18letí chlapci mají každý den 

během školního týdne více než čtyři hodiny volného času. Dále bylo zjištěno, že volného času 

mají dostatek a 15letí chlapci jsou spokojeni s tím, jak tráví svůj volný čas. U 16-18letých  

je spokojenost částečná. Na způsobu trávení volného času je u 15letých chlapců na prvním 

místě komunikace s přáteli, u 16letých pasivní odpočinek a komunikace s přáteli a vrstevníky, 

17a 18letí ve volném čase nejraději pasivně odpočívají. Návštěvnost zájmových útvarů  

u všech chlapců ve volném čase je v žebříčku na třetím místě.  

Na stejnou část dotazníkového šetření odpovídaly 15-18leté dívky, které uvedly, že mají tři, 

čtyři a více hodin volného času. Na základě odpovědí nejde jednoznačně určit, zda mají 

dostatečné množství volného času. Při subjektivním hodnocením se zhruba polovina dívek 

přiklonila k dostatečnému a druhá polovina nedostačenému množství volného času. Větší 

polovina všech dotázaných dívek rovněž uvedla, že částečně spokojená s trávením volného 

času během školního týdne V DM. Na prvním místě ve způsobu trávení volného času u 15  

a 18letých dívek je příprava do vyučování. Přechod ze základní školy na střední vyžaduje  

u 15letých i větší a důslednější přípravu. Dívky 18leté se už postupně připravují k maturitě, 

takže výsledky u této věkové populace nejsou až tak překvapivé. U 16 a 17letých dívek  

je příprava do vyučování těsně za komunikací s vrstevníky a přáteli. Chlapci tuto možnost 

zařadili až na pomyslné čtvrté místo. 

Na Domově mládeže je bohatá nabídka zájmových útvarů. Ubytovaní jedinci mají 

možnost si vybrat z nabídky 25 zájmových kroužků. Právě na zájmové kroužky bylo 

zaměřeno v dotazníku několik otázek. Především nás u chlapců i dívek zajímalo, o které 

kroužky mají největší zájem. Chlapci ve věku 15 let mají ze 17 % zájem o sálovou kopanou  

a z 11 % o přehazovanou, posilování, florbal, volejbal i taneční kurz. U 16letých je posilovna 

zastoupena 24 %, florbal 18 % a sálová kopaná 15 %. Chlapci ve věku 17 let navštěvují 
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z 24% kroužek posilování, 19 % má zájem o florbal a 14 % o sálovou kopanou. V případě 

18letých chlapců mají z 23% zájem o sálovou kopanou a z 15 % o posilování, stolní tenis a 

florbal. Chlapci mají zájem především o kroužky s pohybovou aktivitou. Dle Vágnerové 

(2005) je fyzická síla o obratnost pro jedince předpokladem k dosažení úspěchu ve sportu. 

Role sportovce je v našem sociokulturním prostředí pozitivně hodnocena a to zejména ve 

skupině mladých lidí.  

Posilování hraje v tomto věkovém období také svoji roli. Jak uvádí Vágnerová (2005)  

je tělesný vzhled důležitou součástí identity. Dále uvádí, že jedinci v tomto věku srovnávají 

vlastní tělo s fyzickými kvalitami vrstevníků a fyzická atraktivita se může stát nedílnou 

součástí jejich identity. Pokud odpovídá aktuálnímu ideálu, slouží mladému člověku jako 

opora sebevědomí a pomáhá mu dosáhnout uspokojivé prestiže, zejména ke vztahu k druhému 

pohlaví. 

V případě další zájmové nabídky mají chlapci ze 71 % zájem o klub přátel dobrého 

filmu. 

Výsledky výzkumu ukázaly, že mají 15leté dívky největší zájem o cvičení na gymballu,  

a to 33 %. Dívky ve věku 16 let navštěvují v z 19 % PEL-MEL a 18leté mají z 33 % zájem o 

dračí lodě. V rámci další nabídky zájmové činnosti navštěvuje z celkového počtu dívek 35% 

knihovnu a 31 % klub přátel dobrého filmu. Chlapci i dívky se shodli, že je při výběru 

zájmové činnosti nikdo neovlivňuje. Pouze 14 respondentů z celkového počtu uvedlo,  

že ho při výběru zájmové činnosti ovlivňuje vychovatel. Dle Hájka et al. (2008) má 

vychovatel umění motivovat jedince k činnostem. 

V souvislosti s nabídkou a informovaností zájmových útvarů se ubytovaní jedinci 

shodli,  

na tom, že je dobrá. 

V případě socializace nás u 15letých nově příchozích žáků zajímalo, zda začali během 

měsíce září a října navštěvovat na DM zájmové kroužky. Z výpovědí 15letých chlapců 

vyplynulo, že všech jedenáct navštěvuje nějaký zájmový kroužek. U stejně starých děvčat 

z celkového počtu 14, udaly pouze dvě dívky, že žádný zájmový útvar nenavštívily. Jak uvádí 

Helus (2009) nezbytnou podmínkou účinné socializace dospívajících jedinců je umění tyto 

jedince zaujmout a v optimálním případě strhnout k následování.  

Dotázaní respondenti velice kladně hodnotí zájmovou nabídku. Z celkového počtu jich 

81 % uvedlo, že je nabídka zájmových útvarů dostatečná. Z 19 % dotázaných nejvíce 

respondenti postrádají jezdecký a chovatelský kroužek a uvítali by i kroužek dramatický, 

pěvecký nebo kurz angličtiny. 
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V souvislosti s trávením volného času v DM, nás zajímala i návštěvnost nepravidelných 

jednorázových akcí. Výsledné údaje z celkového počtu 121 respondentů jsou: 47 % 

navštěvuje tyto jednorázové akce občas, 34 % pravidelně a 19 % je nenavštěvuje vůbec. 

Nejvíce kritickou skupinou byly v tomto případě 16leté dívky, kdy z 25 dotázaných 

odpovědělo 13, že vůbec jednorázové akce nenavštěvují. 
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7 Závěr 

Nezastupitelné místo v životě každého jedince zejména v období dospívání zaujímá 

volný čas. Způsob trávení volného času je jedním z kritérií, která charakterizují nejen životní 

styl jedince, ale dotváří i jeho osobnost. 

Ve své bakalářské práci zaměřené na způsob trávení volného času adolescentů 

v Domově mládeže Kroměříž jsem se pokusila nejprve teoreticky objasnit základní pojmy 

jako je volný čas, funkce volného času, výchova mimo vyučování, zájmy a zájmovou činnost. 

Následující kapitola charakterizuje vývojové období adolescenta, vrstevnické skupiny, tělesný 

vývoj, kognitivní procesy, subkultury mládeže a socializaci. V poslední kapitole teoretické 

části jsem se zaměřila na vymezení pojmu domov mládeže, dokumentaci, školský vzdělávací 

program, pedagogického pracovníka a vnitřní řad domova mládeže. Součástí této kapitoly  

je i historie tohoto ubytovacího zařízení. 

V empirické části jsem vyhodnotila data, která jsem získala pomocí dotazníkového 

šetření. Z výzkumu vyplývá, že z celkového počtu 121 dotázaných respondentů má 63 % 

dostatek volného času, 80 % navštěvuje ve volném čase zájmové kroužky na DM. Způsob 

jakým ubytovaní jedinci tráví volný čas, se u chlapců a dívek lišil. Chlapci nejčastěji pasivně 

odpočívají, následuje komunikace s kamarády a přáteli, návštěva zájmových útvarů a příprava 

do vyučování. Dívky tráví volný čas nejčastěji přípravou do vyučování, komunikací s přáteli a 

vrstevníky, pak následuje pasivní odpočinek a návštěva zájmových kroužků. Návštěva 

nepravidelných jednorázových akcí je občasná a dosáhla hodnoty 47 %. Z celkového počtu 

uvedlo 63 %, že je při výběru nabídky volnočasových aktivit nikdo neovlivňuje. Ze 45 

dotázaných se nechá 35 ovlivnit při výběru nabídky svými vrstevníky a kamarády.  

Ubytovaní jedinci by si měli uvědomit, že účast ve volnočasových aktivitách je 

přínosem pro ně samotné. Vzhledem k tomu, by si měli vybrat zájmové činnosti podle 

vlastního uvážení, tak aby mu přinášely dobrý pocit, radost a uspokojení z toho, že svůj volný 

čas tráví smysluplným způsobem. 
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8 Souhrn 

Hlavním cílem bakalářské práce byl monitoring a analýza způsobu trávení volného času 

adolescentů během školního týdne a využívání nabídky volnočasových aktivit v Domově 

mládeže Střední školy hotelové a služeb Kroměříž. Pro výzkumné šetření byla zvolena 

skupina respondentů, ubytovaných v DM ve věku 15-18 let. 

Metodou dotazníkového šetření jsme zjistili, že respondenti ubytovaní v DM mají každý 

den během školního týdne čtyři hodiny volného času. V souvislosti s množstvím volného času 

z pohledu intersexuálních rozdílů, mají chlapci dostatek volného času a nejčastěji ho tráví 

pasivním odpočíváním a komunikací s vrstevníky a přáteli. Volnočasová nabídka zájmových 

kroužků je dostatečná a kladně hodnotí i informovanost o nabídce. Při výběru zájmové 

činnosti chlapce ve většině případů nikdo neovlivňuje. 

Na základě zjištěných dat nelze u dívek jednoznačně určit, zda mají dostatečné 

množství volného času. Při subjektivním hodnocením se zhruba polovina dívek přiklonila 

k dostatečnému množství a druhá polovina k jeho nedostatku. Nejčastěji volný čas tráví 

přípravou do vyučování, komunikací s přáteli a vrstevníky a pasivním odpočinkem. Nabídka 

volnočasových aktivit je dostatečná, informovanost o nabídce je dobrá a ve většině případů je 

při výběru zájmové činnosti nikdo neovlivňuje. 

Získané údaje dosažené ve výzkumném šetření této práce, mohou sloužit jako 

informační zdroj ke zkvalitnění trávení volného času v Domově mládeže střední školy. 
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9 Summary 

The main goal of this diploma thesis was the monitoring and the analysis of how 

adolescents spend their leisure time during the school week and how they make use of the 

offer of the leisure activities at the Youth Home Centre by the Secondary Hotel School in 

Kroměříž. A group of respondents aged 15 to 18 were chosen for this research.  

Using the questionnaire method, we found out that respondents accommodated at the 

Youth Home Centre have four hours for their leisure activities every day. In connection to the 

amount of leisure time from the perspective of intersexual differences boys have enough 

leisure time. They usually spend it with passive recreation and communication with their 

friends and children of the same age. They positively evaluate the satisfactory offer of leisure 

activities and hobbies as well as being well-informed about it. Boys are not influenced when 

choosing their leisure activity. 

The amount of girls´ leisure time cannot be clearly specified. Approximately half of the 

inquired girls said that the amount of leisure time is adequate and the other half said it is 

inadequate. Girls usually spend their leisure time with school preparation, communication 

with their friends and children of the same age, and passive recreation. The offer of leisure 

activities and its awareness is satisfactory, in most cases girls are not influenced in their 

choice of leisure activities. 

The knowledge obtained in this research can help to improve the quality of spending 

leisure time at the Youth Home Centre by secondary schools. 
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Příloha č. 1 

Vnitřní řád Domova mládeže Střední školy hotelové a služeb Kroměříž  

 

 

1 Základní ustanovení  

 
Domov mládeže je součástí Střední školy hotelové a služeb, Na Lindovce 1463, Kroměříž 767 

27 (dále jen DM). Je školské výchovné a ubytovací zařízení, poskytující žákům středních škol 

a studentům vyšších odborných škol (dále jen žáci) ubytování a výchovně vzdělávací činnost 

navazující na vzdělávání a výchovu ve středních a vyšších odborných školách.  

Činnost, organizace a provoz DM se řídí zejména vyhláškou č. 108/2005Sb., o školských 

výchovných a ubytovacích zařízeních a školských účelových zařízeních a zákonem  

č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním a vyšším odborném a jiném vzdělávání 

(školský zákon) v platném znění.  

Zřizovatelem DM je Zlínský kraj.  

DM poskytuje ubytování a služby v budovách ul. Pavlákova 3942 a ul. Štěchovice1315.  

DM je v provozu ve dnech školního vyučování. Ubytování o volných dnech DM nezajišťuje. 

Žáci odjíždějí v pátek (odjezdový den) do 15 hod. ubytování začíná v neděli (příjezdový den) 

od 16 hod.  

Přihlášku na školní rok podávají na adresu ředitelství DM zákonní zástupci nezletilých žáků 

(dále jen rodiče) a plnoletí žáci, a to vždy na jeden školní rok. Pokoje v objektu Pavlákova 

3942 odpovídají I. kategorii, v objektu Štěchovice jsou I. a II. kategorie. Ubytování v DM 

není nárokové.  

Při umísťování žáka do DM přihlíží ředitel DM ke vzdálenosti místa jeho bydliště, dopravní 

obslužnosti, k jeho sociálním poměrům, a dále se přihlíží k jeho chování a aktivitě v roce 

předchozím, v odůvodněných případech se mohou brát v úvahu další okolnosti hodné zřetele.  

Žákovi může být v průběhu školního roku ukončeno ubytování, pokud o to písemně požádá 

zákonný zástupce žáka nebo zletilý žák, není-li opakovaně v daném termínu uhrazena úplata 

za ubytování, žák přestal být žákem školy nebo byl vyloučen z DM.  
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2 Práva a povinnosti žáka  

 
2.1 Práva žáka  

 

2.1.1 Využívat prostory a zařízení určené k užívání žákům.  

2.1.2 Účastnit se zájmové činnosti a podílet se na její organizaci.  

2.1.3 Vyjadřovat se ke všem rozhodnutím týkajících se jeho pobytu na DM.  

2.1.4 Požádat kterýkoliv den v týdnu o udělení vycházky svého skupinového vychovatele.  

2.1.5 Být informován o průběhu své výchovy a vzdělávání v DM.  

2.1.6 Zakládat samosprávné orgány, volit a být volen a jejich prostřednictvím se obracet 

 na vedení DM.  

 

2.2 Povinnosti žáka  

 
2.2.1 Dodržovat vnitřní řád, režim DM, předpisy a pokyny k ochraně zdraví a bezpečnosti, s nimiž byl 

prokazatelně seznámen.   

2.2.2 Chovat se obezřetně, neohrožovat zdraví své ani jiných osob, chránit majetek svůj, DM i 

ostatních.  

2.2.3 Dbát pokynů pracovníků DM.  

2.2.4 Řádně docházet do DM, účastnit se školního vzdělávacího programu DM, zejména 

organizačních a výchovných schůzek skupiny, týdenního úklidu apod. a dobrovolně téţ zájmových 

aktivit.  

2.2.5 Informovat pedagogické pracovníky o důležitých okolnostech týkajících se jeho zdravotního 

stavu a podmínek pobytu (zejména o důvodu a místu pobytu mimo DM ve dnech školního vyučování 

a příčině neúčasti při výuce ve škole).  

2.2.6 Podílet se na úklidu vlastního pokoje a pomáhat při údržbě okolí DM.  

2.2.7 Respektovat a ctít práva druhých a umožňovat jim svým chováním a jednáním naplnění těchto 

práv tím, že:  

a) Žák je tolerantní a ohleduplný k potřebě spolubydlících se v klidu učit a mít své soukromí. 

Nejsou tolerovány návštěvy na pokojích a shromažďování se na chodbách a schodištích  

v době studijního klidu a v období přípravy na večerku a po večerce a také návštěvy žáků 

opačného pohlaví. Výjimky na žádost žáka povoluje skupinových či jiný vychovatel konající 

službu.  

b) Musí-li žák studovat po večerce, dbá především na to, aby nerušil spolubydlící.  
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c) Chrání osobní majetek i majetek svých spolubydlících zejména tím, že uzamyká 

uzamykatelnou zásuvku s osobními věcmi, uzamyká pokoj vždy, když ho jiný v dané době 

neužívá, nezamyká jej zevnitř bezdůvodně. Nevnáší do DM cenné věci a předměty, které 

přímo nesouvisejí s pobytem nebo přípravou na vyučování, ani vyšší částky peněz. Výjimku 

může povolit vychovatel, kterému je žák povinen tuto skutečnost neprodleně oznámit.  

d) Je ohleduplný k okolí při používání mobilního telefonu, zejména v době studijního  

a nočního klidu a při organizovaných akcích.  

e) Dodržování zásady slušného a ohleduplného chování, nenarušuje kázeň, veřejný pořádek 

 a sousedské vztahy 

f). Dodržuje zákaz sedání na oknech a zdržování se na balkónech, vyhazování věcí z oken, 

vyklánění se a pokřikování na kolemjdoucí.  

 

3 Práva a povinnosti rodičů a zletilých žáků  

3.1 Práva rodičů a zletilých žáků  

3.1.1 Být informován o průběhu pobytu žáka v DM, o chování a aktivitě nezletilého žáka  

(při třídních schůzkách školy)  

3.1.2 Podávat připomínky vedení DM a vychovateli vztahující se k pobytu žáka v zařízení.  

3.1.3 Po dohodě s vychovatelem ţáka nebo jeho návrhu upravit svému dítěti režimové 

podmínky pobytu v DM.  

3.2 Povinnosti rodičů nezletilých žáků:  

3.2.1 Zajistit, aby žák docházek řádně do DM.  

3.2.2 Na vyzvání ředitele DM se osobně zúčastnit projednání závažných otázek týkajících  

se výchovy žáka.  

3.2.3 Informovat o změně zdravotní způsobilosti, zdravotních obtížích žáka a jiných 

závažných skutečnostech, které by mohly mít vliv na průběh výchovy.  

3.2.4 Oznamovat a zdůvodňovat nepřítomnosti žáka v DM (odjezd v týdnu, odklad obvyklého 

příjezdu apod.).  

3.2.5 Oznamovat důležité změny v údajích uváděných v přihlášce do DM, tj. změny bydliště, 

doručovací adresy, tel. čísla apod., a další údaje podstatné pro průběh výchovy (např. 

ukončení ubytování), nebo pro bezpečnosti (např. změna pravidelného příjezdu na DM).  

3.2.6 Žádost o předčasné ukončení ubytování podávají rodiče písemně řediteli DM nejpozději  

10 dnů před koncem ukončení ubytování, obvykle do 20. v měsíci. Při nedodržení této lhůty 



74 
 

může být účtována úhrada za další měsíc. Při odchodu žáka z DM během měsíce se poplatek 

za ubytování nevrací.  

3.2.7 Uhrazovat poplatky za poskytnuté služby (ubytování a stravování) ve stanovených 

termínech. Měsíční úhrada za ubytování, příp. stravování je splatná do 25. dne předchozího 

měsíce.  

3.2.8 Povinnost uvedené pod body 3.2.3. až 3.2.6. plní samostatně též zletilí žáci.  

 

 

4 Zajištění bezpečnosti, ochrany majetku, zdraví a hygieny v DM  
 

4.1 Žákům není dovoleno:  

4.1.1 Užívat, vnášet, přechovávat, distribuovat návykové látky vč. jejich obalů (tj. zejména 

cigarety, alkoholické nápoje, drogy a jiné zdraví škodlivé látky), hrát hazardní hry, vnášet 

zbraně, pyrotechniku a jiné předměty, které by mohly poškozovat zdraví. Při důvodném 

podezření na zneužívání a manipulaci s návykovými látkami činí DM opatření k ochraně 

zdraví žáka tím, že informuje rodiče, v závažnějších případech i orgán sociálně právní 

ochrany, školu popř. Policii ČR. Je-li žák ohrožen na zdraví, zajistí DM lékařskou pomoc. 

Nemůže-li DM zajistit dostatečný dohled nad zdravotním stavem žáka, tak žádá rodiče  

o umístění žáka mimo DM. V případě důvodného podezření na požití alkoholu se žák podrobí 

orientační dechové zkoušce.  

4.1.2 Projevovat svým chováním rasismus, nesnášenlivost, násilí, vandalismus a jiné jednání 

snižující lidskou důstojnost, propagovat a rozšiřovat pornografii a podílet se na jiné 

nezákonné činnosti. Není přípustné tyto jevy tolerovat vůči jiným i vůči vlastní osobě.  

4.1.3 Kouřit v budově a v jejím okolí, jakož i na všech akcích pořádaných DM.  

4.1.4 Používat vlastní elektrické spotřebiče. Výjimkou tvoří registrované spotřebiče a jejich 

příslušenství. Jedná se např. o holicí strojky, vysoušeče vlasů, kulmy, elektrické hodiny  

a budíky, rádia, nabíječky baterií, prodlužovací kabely, audiotechnika, osobní počítače, 

monitory, tiskárny apod. Nepatří mezi ně tepelně spotřebiče (vařiče, přímotopy apod.). 

Všechny spotřebiče podléhají revizi dle ČSN. Jejich vlastníci jsou povinni předložit je k 

revizi. Za úhradu koncesního poplatku radiopřijímače zodpovídá vlastník. Nejsou povoleny 

televizory a jiné spotřebiče, které nesouvisejí s přípravou na vyučování a ubytováním. 

Všechny povolené spotřebiče jsou považovány za nadstandardní vybavení, které žák  

ke svému pobytu na DM bezprostředně nepotřebuje, a proto DM nenese žádnou odpovědnost 

 za jejich ztrátu či poškození.  
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4.1.5 Chovat nebo přechovávat zvířata a další živočichy na pokoji ani v jiných prostorách 

DM.  

4.1.6 Zasahovat do elektrických zařízení a manipulovat s otevřeným ohněm (svíčky, vonné 

tyčinky aj.).  

4.1.7 Bez svolení vychovatele přemísťovat nábytek. Přivezení vlastního vybavení  

schvaluje ZŘ VMV.  

4.1.8 Poškozovat a zcizovat majetek DM a jiných osob. Škody je povinen uhradit 

bezprostředně viník či jeho zákonní zástupci. Výši náhrady škody na majetku DM určuje 

orgán jmenovaný ředitelem DM. Škody jsou připsány na osobní účet žáka (vychovatel sdělí 

zákonnému zástupci). Vylepovat plakáty, obrázky aj. na inventář a zdi pokoje.  

4.1.9 Jízda výtahem se povoluje jen směrem nahoru (počet osob viz návod na výtahu).  

Při porušení tohoto zákazu zaplatí přistižený žák 50,- Kč do pokladny. Peníze budou použity 

na opravu výtahu (budova Pavlákova).  

4.1.10 Jízda na kole, kolečkových bruslích je povolena jen na písemnou žádost rodičů.  

Koupání a bruslení je povoleno jen na vyhrazených místech  

4.2 Žák dodržuje základní pravidla hygieny a udržuje čistotu a pořádek ve svých osobních 

věcech. Podílí se na denním a týdenním úklidu pokoje a v daných termínech si vyměňuje 

ložní prádlo. V rámci veřejně prospěšné činnosti přispívá k udržování pořádku ve společných 

prostorách a okolí.  

4.3 V budově se žák pohybuje v domácí obuvi a slušně oblečený.  

4.4 Je zakázáno odnášet kuchyňské nádobí a náčiní z kuchyněk nebo jídelny. Dále žáci  

dodržují provozní řády kuchyněk a návody k elektrospotřebičům.  

4.5 Žák ukládá vlastní potraviny /podepsané na obalech/ podléhající zkáze v lednicích  

a trvanlivé potraviny (např. pečivo aj.) na vyhrazeném místě v pokoji. V lednicích a skříňkách 

lze ponechat přes víkend nápoje a trvanlivé potraviny. Jiné potraviny pouze v originálních  

a neotevřených obalech (ostatní bude likvidováno bez náhrady). Není dovoleno ukládat 

potraviny a nápoje na okenních parapetech a balkónech.  

4.6 Žák oznamuje vychovateli (popř. hlavní službě) úraz, onemocnění a užívání léků.  

Při onemocnění, které si vyžádá delší léčbu, odjíždí žák domů. Způsob dopravy určí dle 

aktuálního zdravotního stavu pracovník v hlavní službě nebo skupinový vychovatel.  

Na lékařskou kontrolu si dojde v místě bydliště. Zůstává-li žák se svolením skupinového 

vychovatele po dobu krátké nemoci (nejdéle dva dny) v DM, dodržuje léčebný režim určený 

lékařem nebo obvyklým postupem při onemocnění. V případě infekční nemoci, nebo 

podezření na ni, odjíždí žák ihned domů a do odjezdu je umístěn na izolační místnost. 
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Onemocní-li žák v místě bydliště, je povinen podat zprávu do DM nejpozději v den 

obvyklého příjezdu.  

4.7 Žák je povinen ohlásit na hlavní službě odchod k lékaři, mimořádný odjezd domů  

v průběhu týdne a jiné podstatné skutečnosti týkající se jeho pobytu (delší nepřítomnosti 

apod.). V případě návratu od lékaře sdělí žák výsledek vyšetření a dodržuje pokyny lékaře  

a zaměstnanců DM. Pozdější příchod ze školy, z vycházky a příjezd z domova je povinen 

zdůvodnit vychovateli.  

 

 

 

5 Organizace a provoz DM  

5.1 Do DM přijíždí žák (obvykle v den před dnem zahájením školního vyučování-příjezdový 

den) od 16 hod., nejpozději však do 21,30hod. (výjimku z tohoto ustanovení povoluje  

ZŘ VMV). V odjezdový den (obvykle v pátek) opouští žák DM do 15 hodin.  

5.2 Při příchodu do DM se žák u recepce prokáže bez vyzvání průkazkou žáka.  

5.3 O večerce má připraveny lůžkoviny, noční oblečení, je zhasnuté stropní světlo a po ní 

nesní používat akustické spotřebiče a počítač. Prodloužení osobní večerky z důvodu sledování 

televizního programu nebo přípravy na vyučování s pomocí vlastního počítače povoluje 

 na žádost žáka skupinový vychovatel.  

5.4 Mimořádný odjezd z DM v týdnu (kromě důvodu akutního onemocnění, zkrácení týdenní 

výuky apod.) musí rodiče nezletilých žáků sdělit písemně s odůvodněním, výjimečně 

telefonicky, vychovateli nebo hlavní službě.  

5.5 Provozní závady na majetku a vybavení DM žák oznamuje bez prodlení vychovateli.  

5.6 Ztrátu osobních věcí a peněz oznamuje bez prodlení vychovateli, není-li přítomen,  

tak na hlavní službě.  

5.7 Žák nakládá hospodárně s elektrickou energií, vodou a potravinami.  

5.8 Při ukončení ubytování je žák povinen řádně předat pokoj, užívané vybavení, klíče  

i zapůjčený inventář dle pokynů na výstupním listu.  

5. 9 DM organizuje o víkendech a o prázdninách v rámci své doplňkové činnosti ubytovací 

akce pro účastníky společenských akcí pořádaných jinými organizace ve městě. Povinností 

žáků je v odjezdový den do 8 hod. připravit pokoj (zejména uzamknout osobní věci, svléknout 

povlečení).  

5.10 Při krátkodobé nepřítomnosti zastupuje skupinového vychovatele pracovník v hlavní  

službě.  
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5.11 Hlavní služba a recepce je ohlašovnou požárů, provozních havárií a závad.  

5.12 Návštěvy zvenčí přijímá žák do 19 hodin v prostorách k tomu vyhrazených. V pokoji  

mohou žáka navštívit rodiče, rodinní příslušníci a učitelé. Návštěvy na pokojích žáků 

ubytovaných v DM na jiných patrech povoluje skupinový vychovatel navštíveného žáka, 

nejdéle do 19 hod.  

5.13 DM poskytuje žákům v omezeném rozsahu připojení vlastních počítačů k internetu.  

Tato služba je nenároková a DM negarantuje dostupnost a rychlost připojení. Zájemci  

o službu jsou povinni se registrovat a dodržovat stanovená pravidla.  

5.14 Opatření k podílení kázně  

5.14.1 Odměny  

a) pochvala vychovatele nebo ředitele DM,  

b) bezplatné nebo částečné hrazení účasti na kulturní, sportovní nebo jiné akci,  

c) věcná odměna  

5.14.2 Kázeňská opatření  

a) napomenutí vychovatele  

b) důtka ZŘ VMV  

c) kázeňská opatření ve správním řízení (podmíněné vyloučení a vyloučení za DM).  

5.14.3 Hrubé slovní a úmyslné fyzické útoky žáka vůči pracovníkům nebo žákům se vždy 

považují za závažné zaviněné porušení povinností stanovených Vnitřním řádem DM.  

5.14.4 Udělení výchovných opatření se sděluje zákonným zástupcům nezletilých žáků 

písemně. Rodičům žáků, kteří dosáhli plnoletosti, se oznamují pouze kázeňská opatření  

s právními důsledky (správní řízení s žákem).  

5.15 Denní režim  

6,00 hod. konec nočního klidu  

6,00 – 9,00 hod. ranní hygiena, úklid pokojů  

5,30 až 7,45 hod. výdej snídaně  

do 7,30 hod. odchod žáků s akutními zdravotními potížemi k lékaři  

do 19,00 hod. osobní volno  

17,00 –19,00 hod. večeře  

19,00 –20,30 hod. období klidu a tolerance (studijní klid)  

21,00 –21,30 hod. příprava na večerku, osobní hygiena 

21,30 hod. večerka, noční klid  
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5.16 Vycházky  

a) Denní vycházky uděluje skupinový vychovatel na základě osobní žádostí žáka.  

V případě jeho nepřítomnosti uděluje vycházky vychovatel ve službě.  

b) Příčinou omezení vycházky může být zejména:  

zhoršení školních výsledků  

na základě žádosti rodičů  

závažné či jakékoliv opakované porušení Vnitřního řádu DM  

udělené kázeňské opatření  

c) Doba vycházek:  

žáci 15tiletí do 20,00 hodin  

žáci 16tiletí do 21,00 hodin  

žáci 17tiletí do 21,30 hodin  

žáci starší 18 let do 21,45 hodin  

v neděli je povolena vycházka nejdéle do 21,00 hodin.  

 

Pro studenty VOŠ jsou povolené prodloužené vycházky max. do 24,00 hod.  

d) Při neočekávaném zdržení se na vycházce je třeba telefonicky uvědomit vychovatele  

nebo hlavní službu.  

 

Platnost od 31. 8. 2010  

Ing. Petr Hajný                                                                                Bc. Ludmila Mazánková  

ředitel SŠHS                                                                                    ZŘ VMV  
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Příloha č. 2 

DOTAZNÍK 

Vážení studenti, 

obracím se na Vás s žádostí o pomoc při průzkumném šetření, kterým bych chtěla zjistit, 

jakým způsobem trávíš volný čas v DM.  Tento dotazník je anonymní a získané informace 

budou použity jako podklad při zpracování mé bakalářské práce. Vyplnění dotazníku je 

jednoduché: zaškrtni pravdivě z nabídky možností, popřípadě v místě teček napiš odpověď. 

Za vyplnění dotazníku Vám velmi děkuji.  

                                                                                                       Marcela Janecká 

 

 

Škola: 

Pohlaví:   muž         žena   

Věk:          15               16               17                   18 

                   

1) Kolik volného času máš každý den po vyučování (mimo přípravy do vyučování)? 

      1 hodina               2                   3                     4                     více 

 

2) Myslíš si, že máš po splnění všech povinností dostatek volného času pro sebe? 

      ano            ne 

 

3) Pociťuješ dostatek / nadbytek / nedostatek volného času na DM?  

 dostatek volného času 

 nadbytek volného času 

 nedostatek volného času 

 

4) Jsi spokojen/á s tím jak trávíš svůj volný čas v DM? 

 ano                   

 částečně ano 

 ne 

 nemohu posoudit 
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5) Jak trávíš volný čas během školního týdne v DM? Uveď i více možností. 

a) „nic neděláním“ 

b) pasivní odpočinek (četba, poslech hudby, sledování TV, PC…) 

c) komunikace se spolužáky, kamarády 

d) příprava do vyučování 

e) navštěvuji zájmové útvary v DM       

f) jinak: 

 Uveď volnou formou……………………………………………………………………..... 

 

6) Na DM je tato nabídka zájmových útvarů pohybových aktivit. Zaškrtni, zda daný 

kroužek navštěvuješ. 

Badminton                                            navštěvuji                 

Basketbal                                              navštěvuji                 

Cvičení na gymballu                            navštěvuji                 

Florbal                                                  navštěvuji                 

Kondiční cvičení                                  navštěvuji                 

PEL – MEL                                          navštěvuji                 

Posilování                                            navštěvuji                  

Posilování problémových partií           navštěvuji                 

Přehazovaná                                         navštěvuji                 

Sálová kopaná                                      navštěvuji                 

Spinning                                               navštěvuji                 

Street Dance                                         navštěvuji                 

Stolní tenis                                           navštěvuji                  

Tajči a jóga                                           navštěvuji                 

Taneční kurz                                         navštěvuji                      

Vodácký kroužek (Dračí lodě)             navštěvuji                 

Volejbal                                                navštěvuji                 

Vycházka s nordic walking                  navštěvuji                 
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7) Na DM je tato další nabídka zájmových útvarů. Zaškrtni, zda daný kroužek 

navštěvuješ. 

 

     A-klub                                                  navštěvuji                 

     Drátování a výroby šperků                  navštěvuji                 

     Keramika                                             navštěvuji                 

     Klub přátel dobrého filmu                   navštěvuji                 

     Knihovna                                             navštěvuji                 

     Tvořivá dílna                                       navštěvuji                 

     Vysílání k maturitě                              navštěvuji                 

 

8) Je nabídka zájmových útvarů v DM dostatečná? 

 ano                 

 částečně ano 

 ne 

 nemohu posoudit 

 

9) Je informovanost o nabídce zájmových útvarů v DM dobrá? 

 ano                   

 částečně ano 

 ne 

 nemohu posoudit  

 

10) Chybí ti nějaký zájmový útvar v nabídce DM?  

 ano              ne         

    V případě, že ano uveď jaký: ………………………………………………………………... 

 

 

11) Navštěvuješ zájmový útvar nebo sportovní oddíl během školního týdne mimo DM?   

 ano             ne 

    V případě, že ano uveď jaký: ………………………………………………………………... 
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12) Na DM jsem během měsíce září a října navštívil/a - nenavštívil/a zájmový útvar.  

      navštívil/a             

      nenavštívil/a 

 V případě, že nenavštívil/a uveď důvod: 

a) nedostatek času 

b) nedostatečná nabídka 

c) zdravotní problémy 

d) preferuji jiné zájmové útvary.  

Uveď jaké ………………………………………………………………………………… 

e) jiný důvod.  

Uveď volnou formou ……………………………………………………………………… 

 

13) Každý měsíc pořádá DM nepravidelné jednorázové akce (jedná se např.: o besedy, 

diskotéky, přednášky, výstavky, karaoke, volba sympaťáka…). Účastníš se jich? 

 ano                     ne                         občas                                         

 

14) Ovlivňuje tě někdo nebo něco při výběru zájmové činnosti v DM, kterým by ses 

chtěl/a ve volném čase věnovat?                

 ano              ne                                                    

    V případě, že ano uveď kdo nebo co: 

a) vychovatel 

b) rodiče 

c) vrstevníci, kamarádi 

d) jiné 

Uveď ……………………………………………………………………………………… 

 


